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România — altceva 
Nu mai pot de necaz şoviniştii noştri 

când nu le îngăduim să caute apropieri şi 
exemple în alte părţi ca să-şi justifice sau 
i-şi scuze pretenţiunea la heghemonia ti

ranică, la supremaţia brutală asupra po
poarelor nemaghiare alcătuitoare ale statu
lui ungar. Las' că orice comparaţie şi orice 
pilduire nu poate să dovedească nimica în 
asemenea materie, căci dacă o călcare de 
dreptate ar scuza pe alta, atunci am putea 
ajunge să vedem raporturile dintre toate 
'popoarele prefăcându-se într 'un lanţ neîn
trerupt de violentări după dreptul pumnu
lui, — ceea ce de loc nu le-ar conveni, de 
sigur, nici multora dintre micii tirani de 
astăzi; — dar heghemonii noştri n'au no
roc, în adevăr, nici cu comparaţiile, pur şi 
amplu pentrucă — stări ca acelea din Un
garia nu se mai află. la fel, nicăiri. 

Cu deosebire se burzulueşte presa şo-
vinistă când îi dovedim, că încercările ei 
de • a scoate ochii lumii cu pretinsele exem
plificări din România, sunt şi zadarnice şi 
ridicole... — Cum? România e altceva?! — 

întreabă sufocânchrse de indignare şo
viniştii de origine sau de adopţiune ma
ghiară... — Ei bine da, România e altceva, 
e cu totul altceva, în toate privinţele, şi 
dacă noi o susţinem aceasta, este pentru 
că acesta e adevărul adevărat şi uşor de 
vădit pentru toată lumea. 

Există, de pildă, în România, vr'o câ
teva zeci de mii maghiari, emigraţi ca să 
caute acolo pâne şi câştig. Ei rămân, cât 
timp le place, cetăţeni maghiari, se bucură 

de protecţiunea legaţiunii şi a consulatelor 
austro-ungare, îşi au şcoalele, bisericile, so
cietăţile lor puse sub acele protecţiuni, etc. 
— Veniţi acuma în Ungaria şi căutaţi câţi 
cetăţeni ai regatului României se află aci, 
in scopul de a-şi agonisi vieaţa, într'o si
tuaţie aşadar analogă cu aceea a coloniilor 
maghiare de prin oraşele României?... Am 
putea zice, că nici unul. — Câteva zeci de 
mii de o parte, zero de alta, — nu este 
drept a se spune aşadar, din acest punct 
de vedere mai întâiu, că altceva e situaţia 
ungurilor în România, şi altceva acea a ro
mânilor în Ungaria. 

Românii de aci sunt autohtoni, sunt în 
ţara lor proprie; ei nu pot fi părtaşi de 
aceiaş tratament cu flotanţii din alte ţări, 
şi aceasta nici în bine, nici în rău. Nici în 
bine, adică, fiindcă ei nu pot invoca pro
tecţiunea unui alt stat la nevoile şi neca
zurile lor, — dar nici în rău, căci ei au 
dreptul să pretindă a fi consideraţi întru 
toate egali cu ceilalţi cetăţeni ai statului, 
ceeace desigur că un oaspe, un trecător 
prin altă ţară, n'ar avea dreptul să pre
tindă. 

A! Sunt şi în câteva sate dela graniţa 
Moldovei o mână de săcui quasi-autohtoni, 
adică aşezaţi acolo tot pentru căutare de 
pâne, din vremuri ceva mai vechi... Toată 
lumea ştie însă că nu e vorba acolo decât 
de nişte mărunte colonii agricole, cari de 
altmintrelea nu au să se plângă şi nici nu 
se plâng absolut de nimica. Toată vieaţa lor, 
câtă o au, o duc din larg, nimica din câte 
reclamă pentru dânşii nu li-s'a refuzat şi 
nu li-se refuză. Numai patrioţii din Buda
pesta se tânguiesc în deşert în numele lor; — 

dar mai la urmă nici ei nu stiu anume ce 
ar mai putea să ceară pentru dânşii, — ci 
se pierd pur şi simplu în recriminări vagi, 
fără nici un temeiu şi fără nici un ecou... 

Apoi mâna aceasta de coloni agricoli, 
fără nici o organizaţie şi fără nici o pre
tenţie politică, — să se aducă în paralelă 
cu un popor de milioane, statornicit aci şi 
ţinând piept de două mii de ani tuturor 
furtunilor ce s'au abătut, zadarnic, asupra 
lui... Nu este un lucru absurd acesta, nu 
se fac cu adevărat de râs şoviniştii unguri 
cu asemenea comparaţii gogoneţe?... 

Sunt 2 milioane şi 600 de mii de 
greci în Grecia; sunt 2 milioane şi 800 de 
mii de sârbi în Sârbia; în Bulgaria, care 
aproape şi-a desăvârşit unitatea-i naţională, 
abia dacă vor fi 4 milioane de bulgari... Şi 
toate acestea sunt regate neatârnate; — şi 
mari puteri, Europa întreagă uneori, au in
tervenit pentru emanciparea, pentru liber
tatea acelor popoare. — Ei bine, noi ro
mânii din Ungaria suntem, chiar după sta
tisticele măsluite ungureşti, mai bine de 3 
milioane, — în realitate desigur nu suntem 
departe de 4 milioane, — suntem deci 
mult mai mulţi decât toţi grecii din rega
tul Greciei, decât toţi sârbii din regatul 
Sârbiei, suntem cam tot atâţia cât toţi bul
garii din cele două Bulgarii... Şi suntem 
p.opor organizat şi conştient de menirea lui, 
avem reprezentate toate clasele cari alcă
tuiesc o individualitate etnică din punctul 
de vedere social, — suntem organism viu 
şi întreg, pregătit pentru o vieaţă culturală 
de sine stătătoare şi matur îndeajuns pen
tru a fi stăpân pe vieaţa lui proprie şi din 
punctul de vedere al organizaţiei politice. 

Puterea dorului 
de Const. A. Giulescu 

I. 

Am cunoscut-o din copilărie pe Vali, fata 
morarului din Cerneţi. 

Era ceva mai răsărită decât mine cam pe la 
etatea de zece, doisprezece ani. Se purta tunsă 
bărbăteşte, fuma cu mine pe ascuns ţigări din foi 
de dafin şi fluera ca ştrengarii, ce-şi pierd vremea 
pe malul Dunărei. 

Făcusem clasele primare împreună la o dăs
căliţă frumoasă şi tânără, care ne ciocănea toată 
ziua cu degetarul în cap, şi ne bătea cu nuiaua 
la palmă. 

Joia după prânz, ori Dumineca până-n zori, 
ne duceam pe malul Dunărei ori pe dealul viilor, 
unde hoinăream până seara târziu. Arareori se 
întâmpla să rămânem acasă, dar atunci ne petre
ceam vremea. împrejurul morei. Număram sacii, 
cari se descurcau în moară, dejugam boii dela 
care şi luam pe furiş făină din coşul morei, din 
care făceam mămăligă, ori tur t i tă coaptă-n spuză. 

Dar, anii treceau, Vali creştea, făcându-se din 
ce în ce mai frumoasă, pe când eu terminând 
clasele primare, trebuia să plec la oraş să urmez 
liceul mai departe. 

Tatăl său era de origină albanez, şi se pri
păşise, în ţară de vreme îndelungată. Rămăsese 
văduv în clipa când Vali venise pe lume; dar nu 
se mai însurase, căci zicea el: „In a doua căsătorie 

nu mai poate fi dragoste. Căci dragostea cu re
petiţii e mâncare încălzită". 

Şi spunea mai departe: „Dacă m'a pedepsit 
Dumnezeu când am pierdut-o pe Julca, de ce să 
mă opun lui ?" 

Din astă pricină a t ră i t singur, îngrijindu-şi 
de moară şi de casa; iar pe fată a dat-o s'o crească 
bunica Erfilia, o bătrână cocârjeată de vreme şi 
bună ca pânea lui Dumnezeu. 

Cam aşa stăteau lucrurile, când în toamna 
anului 18... am plecat la liceul din Severin, Ia 
depărtare de un cias şi mai bine de Cerneţi. 

Ajuns aci, în sgomotul oraşului, al sirenei 
vapoarelor, cari sosiau şi plecau din port, în larma 
colegilor de şcoală, şi trăind în frica profesorilor, 
am dat-o uitărei pe Vali. 

Totuşi, câte odată seara, când amurgul îşi 
s tampară flăcările în largul Dunărei, ori dimineaţa 
în răsărit de soare, mă trezeam cu gândul dus 
la ea. Atunci m'apuca un dor de Cerneţi, de că
suţa noastră dintre plopi şi de dealul viilor. Sim
ţeam par'că mirosul mălaiului de curând măcinat, 
auzeam uruitul pietrilor măcinând din moară şi 
vedeam aevea boii dejugaţi, cum stăteau cu botu
rile negre, întinse, rumegând dinaintea carelor. 

Atunci, mă învingea dorul, şi de cum scăpăm 
dela liceu, luam drumul către Cerneţi. Aveam un 
singur gând: s'o văd pe Vali. Şi când eram afară 
din oraş, pe şoseaua împietrită, mă luam la între
cere cu vântul, care stârnea vârtejul de pulbere 
din drumul mare, ducându-le în goană nebună 

printre aleele nesfârşite de salcâmi şi sălcii 
pletoase. 

De cum ajungeam în marginea satului, nu 
ştiu de ce simţeam, că mai tare îmi bate inima. 
Îmi scuturam atunci ghetele şi pantalonii de praf, 
puneam chipiul pe o sprânceană, şi o luam în fugă 
pe cărarea şerpuită ce duce la moară. 

Când întram pe poartă, Vali îmi şi alerga în 
cale. Eu o prindeam de manile amândouă şi ră
mâneam aşa tăcuţi multă vreme, privindu-ne fără 
să clipim din ochi. 

Cu cât ne vedeam mai rar, cu atât ne doream 
mai mult. Iar când o aveam lângă mine, îi spu
neam aşa de puţine vorbe dragi. 

Par 'că era un făcut. Din tot discursul pe 
care mi-1 pregăteam din vreme, nu-i mai puteam 
spune nici două cuvinte. Iar când ne despărţeam, 
îmi era aşa de ciudă pe stângăcia mea, că-mi ve
nea să plâng! 

Oh şi de câte ori nu mi s'a înşiruit pe obrazi 
lacrămile! Aceste flori primăvâratice, care răsar şi 
cresc în grădina primilor fiori ai iubirei. 

n. 
Trecusem în clasa a SG SS ci. Eram băiat mare 

acum. Tata nu mai vorbea cu mine ca în anii tre
cuţi. Căuta vorbe mai alese, şi mă trimitea să ţin 
de coarnele plugului; iar mama nu mă mai dojena 
ca mai 'nainte pentru fie-ce lucru de nimic. 

Vali împlinise şaisprezece ani. Era bine le
gată. Avea ochi negri, frumoşi; buze cărnoase, şi 
un păr negru ca întunericul codrului. 
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Pământul 
Nu cred că există în lumea întreagă 

un popor, care să se lege atât de mult de 
glia strămoşească, asemenea poporului ro
mân. 

Chiar dacă nu-i a lui acea glie, şi a-
tunci se leagă de ea cu drag. Poate munca 
şi sudorile strămoşilor, cari şi-au chinuit 
vieaţa în acelea brezde îl fac pe român să 
tină cu atâta sfinţenie la hotarul satului 
r i 
propriu. 

Românul îşi bate joc de toţi aceia, 
cari se duc în lume pentru aşi asigura exi
stenţa !>Tieţii. Zice, că „le cântă cocoşul în 
car", pe când al românului cocoş îşi reci-
tează imnul de dimineaţă în tindă ori în 
şura de lângă casă. 

Tocmai în iubirea mare ce-1 leagă pe 
român de pământ zace baza patriotismului 
său neîntrecut. Căci în definitiv, patriotis
mul nu este altceva, decât alipirea cu trup 
cu suflet la pământul strămoşesc şi apăra
rea lui fanatică. 

Nu-i vorbă, faptul, că poporul nostru 
este exclusiv agricultor — contribuie mult 
la potenţarea dragostei de pământ. 

Pe teritorul locuit de români însă o 
colosală parte a pământului formează pro
prietate străină. In deosebi prin Ardeal sunt 
foarte multe moşii aristocratice. 

In toamna anului trecut am călătorit 
dela Reghinul-săsesc până la Murăş-Oşorhei 
cu un medic ungur. Am dat în vorbă de
spre recoltă şi alte chestiuni agronomice. 
Eu mi-am exprimat mirarea, că in fiecare 
sat sunt câteva domenii nemeşeşti. Medicul un
gur zise: „Tocmai feudalismul acesta ne 
susţine pe noi pe unguri în Ardeal; ar tre
bui să fie de trei ori atâtea domenii aris
tocratice, pentru ca să putem ţinea în frâu 
pe valahi. Aşa, sunt siliţi să tacă, să fie 
smeriţi şi supuşi, căci altfel nu capătă pă
mânt în parte şi lucru dela Domn şi sunt 
siliţi să ia lumea în cap ori să moară de 
foame. 

La alegeri încă numai faptul acesta ne 
salvează poziţia. Dacă românii ar fi stăpâni 

pe pământ, Ardealul e pierdut pentru noi 
pentru unguri". 

Aşa a vorbit ungurul medic! Nu ştia. 
că eu sunt român, poate nu devenea aşa 
sincer. 

M'au impresionat adânc aceste cuvinte, 
cari de fapt formează convingerea generala 
a ungurilor din Ardeal, 

Ideia feudalismului stăpâneşte sufletele 
ungureşti din Ardeal şi astăzi neobservând 
demodarea, anochronismul acestor idei re
trograde şi omorîtoare dc progres. 

Nu ne descurajază însă aceste con
vingeri duşmănoase. De-alungul Ardealului 
sunt o mulţime de domenii de vânzare. 

Vieaţa aristocratică pretinde bani. , L u 
ceferii" teatrelor şi a cabareturilor costa 
averi întregi. Conţii şi baronii fasonei îm
prăştie banii cu mâna largă si astfel sar
cinile grozave îi silesc să-şi ducă moşiile în 
piaţă, să le facă de vânzare. 

De aceste împrejurări ar trebui să ne 
folosim noi cu încordarea tuturor foiţelor, 
de cari dispunem. 

Pământ să fie, lozinca noastră! Dis
punem de capitaluri frumoase, cari în con
tinuu se măresc. Cresc capitalurile sociale 
ale băncilor, fondurile de rezervă, se sporesc 
totale depunerile, şi fundaţiunile culturale, 

Chiar cu risicul să aducă procente mi
nimale, băncile ar trebui să-şi plaseze unele 
fonduri în pământ. Dar mai ales eonsistm-
rele noastre ar trebui să cumpere moşii pe 
întrecute. Cele două arhidieceze româneşti 
dispun de multe milioane, bani gata, de
puşi, cari aduc 3—4 proc. De ce nu ar 
plasa aceste capitaluri în pământ, care încă 
aduce cu siguranţă 3—4 proc. Prin scoa
terea din circulaţie a acestor capitaluri ro
mâneşti, băncile noastre nu ar suferi nici 
o scădere. Piaţa- de bani e favorabilă şi ori 
câte undulaţiuni sufere, merge tot spre în
lesnire. E belşug de bani în toate pieţele 
europene. — Dar' cum am amintit — ca
pitalurile româneşti se tot sporesc şi astfel 
în grabă ar fi restituite milioanele de de
puneri ridicate si investite în pământ. 

Mă gândesc cu inima tremurătoare de' 
bucurie la influinţa binefăcătoare ce ar 
urma unei astfel de politici economice. Sa 
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Cu noi, cu un astfel de popor, se în
cumetă orice neisprăvit sgârie-hârtie de prin 
redacţiile evreo-maghiare să compare ridi
cola stropitură săcuiască dela graniţa apu-
sană a Moldovei?... Sau pe pribegii maghiari 
fugiţi de prea multul bine din patrie?... 
Sau chiar „poporul ales", năpădit în nor
dul Moldovei de prin Galiţi^, ca misuiala 
de părăsiţi de pe un corp pe care s'au în
mulţit peste măsură sau pe care l-au supt 
până la sleire?... 

Da, cu evreii din România ci-că iarăş 
ar fi o comparaţie potrivită!... Dar nici aceea 
populaţie nu e acolo decât tot flotantă. Â-
proape toţi evreii sunt în sinea lor, şi chiar 
în chip mărturisit, sionişti; — deci idealul 
lor nu este să rămână, ci să plete din ţară. 
Acei cari se încetăţenesc, se bucură şi de 
drepturile politice, la fel cu orice locuitor 
băştinaş al ţării, — şi se ştie că unii se 
folosesc de ele chiar împotriva intereselor 
patriei ce au adoptat numai cu gândul as
cuns ca să poată unelti cu mai multă în-
drăsneală şi mai dela adăpost pentru marile 
scopuri şi idealuri anticreştine. Acei cari se 
încetăţenesc, au toată libertatea de a trăi 
din belşug şi a se îmbogăţi şi ei — milio
narii nu sunt rari — în aşteptarea reface
rii patriei evreieşti autonome, în care scop 
pot să jertfească frumoase sume, agonisite 
din săul acelui pământ binecuvântat de 
Dumnezeu şi blasfemat de dânşii cu mişe-
lească nerecunoştinţa... 

Dar noi, noi românii de prin aceste 
văi şi plaiuri, aici ne avem Sionul nostru, 
fii drepţi şi credincioşi suntem ai acestei pa
trii, pe care o susţinem cu truda noastră, 
pe care am apărat-o şi o rom mai apăra 
încă, cu sângele nostru. Da, — dar am 
susţinut-o şi o susţinem, am apărat-o şi o 
vom apăra, pentru noi, fiii ei, —ia r nu pen- t 

tru ca altora să le uşurăm încălecarea şi 
oprimarea noastră. — In aceste înţelesuri 
toate, situaţia noastră aci e fără . îndoială 
altceva, decât acea a câtorva crâmpeie de 
neamuri reslăţite pe pământ străin. 

i _ ^ 

Nu mai venisem pe acasă de mai bine de 
cinci luni, căci sărbătorile Paştilor le petrecusem 
la Severin. 

In ajunul Rusalilor, cum stăm în ora de ger
mană cu capul răzimat de mână, m'am trezit cu 
gândurile înşiruite pe drumul Cerneţului. M'a prins 
atunci, un dor nebun de moară, şi de ochi dragi. 
Ah, ochii ei negrăit de dragi! 

De cum a sunat clopotul de eşire, am cobo-
rît pe malul Dunărei, am trecut pe la gazdă şi în 
urmă am luat drumul către Cerneţi. 

Se ridicau nouri grei din spre Verciorova 
când am eşit din oraş. Un vânt cald începuse să 
bată îndoind frunţile plopilor şi pletele sălciilor 
înşiruite de-alungul drumului. Lanurile de grâu şi 
secară se plecau şi se ridicau ca o mare de valuri. 
Pulberea se stârnise de pe drum în vârteje ameţitoare; 
iar frunze răvăşite desprinse din ramuri, goneau pe 
deasupra lanurilor de porumb. 

Tot mai tare sufla vântul, şi tot mai grei, 
mai ameninţători se ridicau nourii. 

Fulgere dese începuseră să brăzdeze cerul şi 
tunetele nu mai contenau. Eram pe la jumătatea 
drumului şi nu ştiam ce să fac. 

Am pornit atunci în goană spre Cerneţi. Când 
am ajuns în marginea satului am dat fugă să mă 
adăpostesc sub un arin stufos, căci ploaia începuse 
să cadă în torente. 

Care însă nu mi-a fost mirarea, când apro-
piindu-mă de tufiş,. am găsit-o pe Vali ghemuită 
de spaimă lângă tulpina arinului. 

Când m'a văzut mi-a întins braţele amân
două zicând: 

— Bine că venişi altfel muriam aici de frică. 
Oh, că nu i-am putut spune atunci nici o 

vorbă. M'am mulţumit numai să-i strâng mâna. şi 
să-i privesc mult, mult în ochii speriaţi. 

Tocmai târziu, când am văzut picăturile de 
rouă în păru-i de pe frunte am întrebat-o: 

— Dar bine „Vali" unde ăi fost, de te-a apu
cat ploaia pe aici. 

— Veniam tocmai din lunci. Avem oameni la 
cosit de fân, şi am trecut pe la nămiaz de le-am 
dus un ulcior de apă. Acum de curând am plecat 
spre casă. crezând că n'o să mă apuce ploaia până 
'n sat. 

Şi cum se uita lung laf mine mi-a zis: 
— Ce mare şi frumos te-ai făcut! Nu ne-am 

văzut de mult. De ce n'ai mai venit pe la noi ? 
Nu ţi-a fost dor de ai tăi, şi de oamenii din sat'? 
O, eu n'aş putea să nu vin pe acasă atâta vreme! 
Aş plânge toată ziua! 

— Ba mi-a fost dor de „Vali - 1, i-am răspuns. 
Dar ce era să fac ? De toată iumea mi-a fost dor. 
Şi dacă m'a învins azi puterea dorului, numai tu 
eşti de vină, căci numai pentru tine am venit. 

— Da ? pentru mine ? m'a întrebat ea ne
dumerită. 

...Şi am tăcut amândoi. 
Picăturile de apă loveau în frunzele arinului 

stropindu-ne faţa. Tot mai tare bătea vântul şi 
tot mai aproape răsbubuiau tunetile. 

Peste şoseaua împietrită se întindea o pânză 

de apă, şi miros do pământ ud, de aer proaspăt 
şi de ierburi crude, venia din spre lunca de 
răchiţi. 

Ce frumoşi erau ochii ei speriaţi, care cătai 
întrebători la cerul posomorit'? 

Din cănd în când se uita şi la mine zâm-
bindu-mi trist, şi par'că mă întreba dojenitoare: 
de ce tac şi nu vorbesc'? 

Ah tăceam eu, dar în taina inimei mele câte 
cuvinte dragi nu-i spuneam! Câte ciripiri de dra
goste nu-i ţ ineam ascunse, acolo, într 'un colţ tăi
nuit, ca pe o comoară nepreţuită! 

Dar, când fiecare ne mistuiam în tăcere firul 
unei iubiri netrăite, o lumină viorie ne luă ochii 
şi un trăznet se descarcă pe vârful unui plop de 
peste drum. 

Aşa de puternică a fost lovitura, şi atât de 
rău s'a speriat Vali, că m-am trezit cu ea cuprin-
zându-mă în braţe, ascunzându-şi faţa la pieptul 
meu. Cu gura îi atingeam părul negru, mătăsos, 
şi cum se lipise de mine, îi simţiam inima bătând, 
înfiorată de spaimă. 

Când a ridicat capul, mi-a zâmbit cu blân
deţe, cu supunere, pe când eu ne mai putându-ma 
stăpâni am început s'o sărut pe ochii frumoşi, pe 
sprâncenele îmbinate si pe gura nesărutată încă. 

Când a stat ploaia şi soarele s'a ivit printre 
nouri, am pornit şi noi spre casă. Picăturile de 
rouă luceau pe frunze şi ierburi pe când vântul 
adormise printre ramuri, clătinând frunzele îne-
grite de ploaie. 
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fie poporul nostru sub influinţa materială 
a bisericilor noastre şi a „Asociaţiunii şi 
a „Fondului de teatru" bunăoară! 

Las'că poporul român în deosebi în păr
ţile Ardealului, unde nu prea este cunoscut 
sistemul de 1—2 copii, ca prin Bănat, spo
reşte în mod considerabil şi deci tot mai 
mult creşte râvna de a cumpăra pământ. 
Deci parcelarea domeniilor cumpărate acum 
— până nu-i târziu — în timpul cel mai 
scurt se poate efeptui. 

Cercurile competente sunt rugate cu 
toată dragostea de neam, să se pună serios 
pe muncă în direcţiunea aceasta, fără a-
mânare, până când băncile străine şi în
deosebi banca de parcelare ce se înfiinţează 
acuma, nu şi-a început activitatea păgubi
toare pentru noi. 

Cea mai sănătoasă politică naţională 
este cucerirea de pământ, eliberarea popo
rului nostru de sub jugul economic străin. 

Odată, într 'un sat românesc, având u-
nele afaceri, întreb pe un jidan unde lo-
cueşte preotul român? 

„De ce? mi-a răspuns el, — dacă vreţi 
ceva domnule cu poporul, mai iute vi-1 a-
duc eu aci decât popa. De mine ascultă 
poporul mai bine, căci dela mine trăeşte ; 
eu îi dau în subarenda şi în parte pă
mântul grofesc din care trăiesc! Popa n'are 
nici o influenţă asupra poporului". 

Aşa mi-a vorbit jidanul, şi în mare 
parte avea dreptate. 

Să ne trudim să scoatem poporul de 
sub influenţa grofilor şi a arendaşilor, "că 
preoţii să aibă influenţa binefăcătoare asu
pra lui în toate manifestările vieţii. 

Atunci s'a sfârşit cu iobăgia, cu feu
dalismul, care e unica nădejde a oligar
hilor asupritori. 

Dr. Vasile Meşter. 

Declaraţia lui Kristóffy. In numă
rul său de Duminecă „Budapesti Hirlap" 
atacă cu multă furie pe deputatul Iosif 
Kristóffy. 

Ne-am despărţit în marginea satului la locul 
unde începe cărarea ce duce spre moară. 

La fiecare pas întorceam capul şi mă uitam 
în urmă. Cu cât ne depărtam mai mult unul de 
altul, cu atât simţeam că mă cuprinde jalea, pus
tiul. Iar când n-am mai văzut-o, am simţit un fiar 
tăindu-mi răsuflarea, şi par'că simţeam, că mă 
sfârşesc cu fiecare clipă care mă depărta de ea. 

III. 

S'au împlinit acum în primăvară douăzeci de 
ani de atunci, din ziua ceia, de când ne-a prins 
furtuna în marginea satului. In acest t imp n 'am 
mai văzut-o pe Vali. 

Timpul şi depărtarea ne-a înstrăinat unul de 
altul. Ne-a fărâmat iluziile, ne-a nimicit visurile 
dragi făurite în scurtul şir al anilor tineri, şi ne-a 
dezpărţit inimile punând între ele o stavilă 
„uitarea". 

Eu am rătăcit de atunci ani de-a rândul go
nind după fericire. Am căutat pretutindeni să aflu 
rostul unei vieţi fără de rost, dar a fost în zadar. 
Pretutindeni am întâlni t desamăgire, desnădejde. 

Vali s'a mări tat de m u l t ! E fericită poate, 
pe când eu am rămas acelaş pribeag, cu gândurile 
pribege. 

In primăvara trecută mă găseam pe ramurile 
unei ape din munţi i Vrancei. Şuvoind venea spu
mos din munte t râmbiţând în v*i adunci o doină 
tristă , plângătoare. 

Autorul articolului îşi exprimă durerea, 
că în zilele trecute când Kristóffy s'a pre
zentat pentru prima-oară în parlament, de
putaţii l-au primit în tăcere şi n 'au de
monstrat în contra lui. Orice om cu scaun 
la judecată va înţelege, că articolul acesta 
nu de aceea s'a scris în contra lui Kris
tóffy, pentrucă el a fost cândva|„darabant", 
ci de aceea, pentrucă Kristóffy a fost în
tâiul ministru unguresc, care a prezintat 
Camerei proiectul despre sufragiul uni
versal. 

Faţă de injuriile lui „B. H " Kristóffy 
publică în ziarele ungureşti următoarea de
claraţie senzaţională: 

„Un ziar de dimineaţa, care pentru convingerea 
mea politică de ani de zile măjpersecută fără nici un 
motiv, în numărul său de Duminecă publică un ar
ticol din prilejul, când pentru prima-oară m'am 
prezentat în Cameră ca să-mi fac datoria de depu
tat . Cu atacul dur al articolului nu mă voiu ocupa. 
Tocmai aşa de rece mă lasă şi tendinţa lui, prin 
care voieşte să organizeze insulte personale în con
t ra mea. 

N'am nici un motiv ca să mă tem de cineva 
sau de ceva. Şi când acum, în contra obiceiului meu 
totuş mă declar, o fac aceasta, ca odată pentru tot
deauna prin stabilireafobiectivă a faptelor istorice 
să pun capăt anumitelor legende, cari până astăzi 
se colportează de adevărate. Aceasta nu o fac în 
interesul meu, ci în al cauzei, pe care o reprezint 
în parlament. 

în tâ ia legendă e, cum afirmă şi numitul ziar, 
că eu şi fără conchemarea Camerei am voit să gu
vernez .ţi pe mai departe. Fap t e, că atunci când 
în iarna lui 1906 disolvarea Camerei era hotărîtă, 
însă ' fă ră ca să se fi asigurat convocarea ei în tim
pul legal, eu imediat am declarat la loc compe
tent, că eu din cauza aceasta îmi dau dnmisia. din 
cabinet. Fapt e, că tocmai acesta a fost motivul 
demisiei mele, pe care am anunţat-o şi oficios, fapt 
e şi aceea, că demisia mea a fost primită şi la locul 
competent, ba chiar şi ziua absolvărei mele era 
hotărîtă. Ziua aceasta era 10 Apr. Dar că absolvi
rea mea nu din cauza aceasta s'a întâmplat , aceea 
este a se atribui pactului ce-a urmat , care apoi a 
luat dela ordinea zilei despărţirea mea de către 
guvern. 

De altfel acestea sunt fapte cunoscute, şi pe 
t impul acela ele au fost pertractate şi în pu
blicitate. 

A doua legendă e cazul lui Fabricius. Şi a-
cum ori cât aş regreta, că voiu scoate din manile 
adversarilor mei politici o armă puternică, dar în 
interesul adevărului sunt silit să fac următoarea, 
declaraţie: 

Am ajuns în „gura satului" la o moară cu 
două pietre ridicată pe iazul „Haiducului". Scă
p a t a soarele în dosul unui munte când întram în 
moară. Iar când am simţit mirosul de mălai crud, 
m-am răzimat de un stâlp şi am căzut pe gânduri. 

Toată copilăria cu şirul anilor tineri mi-a 
revenit atunci în minte. Mă vedeam alergând cu 
Vali pe dealul viilor, dejugând boii la care, ori fă
când mămăligă în dosul morii. M'am crezut o clipă 
hoinărind printre lanurile de grâu şi secară, aler
gând către Cerneţi, mânat de un singur gând, de 
un singur dor s'o văd pe Vali. 

Apoi mi-a revenit în minte furtuna, arinul 
stufos, trăsnetul şi îmbrăţişerile nesfârşite. 

Pe toate le-am văzut, pe toate le-am trăi t în 
clipa aceea. 

Iar când am eşit din moară şi mi-am reluat 
firul gândurilor mi-am zis : 

Viaţa noastră e o continuitate de sbuciumări 
sufleteşti; iar amintirile pe care le-am trăit cândva, 
sunt ca un mănunchi de flori uscate, care-şi mai 
păstrează din parfumul lor de odinioară. 

De cum le scrormonim cenuşa, ne trezim în 
grădina din care le-am cules. Acolo, Ie vedem în 
toată splendoarea lor, în toată măreţia cu care 
ne-au fermecat odată. 

Când a fost pusă la ordinea zilei disolvarea 
Camerei prin putere armată, imediat am declarat 
categoric la locul competent, că eu desaprob planul 
acesta. Fireşte, că ceea ce nici atunci nu am apro
bat, aceea nici azi nu pot aproba. Dar faptul ca 
atare, durere, nu l'am putu t opri, de oare ce de-

• misionarea mea, tocmai din cauza amintită, era deja 
primită şi astfel din cauza aceasta nu mai dispu
neam de nici un mijloc constituţional. Acesta este 
adevărul istoric. Referitor la atacurile personale din 
articolul numitului ziar, observ, că atât pentru a-
cestea, cât şi pentru atacurile din articolul scris 
cu prilejul alegerei mele dela Ciaba, de-o camdată 
am făcut insinuare criminală". 

* 
Un'z iar vienez despre situaţia politică 

din Ungaria. Azi-mâne articolele de Duminecă a 
ziarelor vieneze cari se ocupă cu criza ungu
rească vor fi renumite. In numărul său de Dumi
necă „Neue Freie Presse" iarăşi publică o convor
bire avută cu un politician ungur despre posibi
litatea unui compromis. Politicianul ungur a de
clarat următoarele: 

„Câtă vreme opoziţia declară, că scopul ei e 
numai să zădărnicească votarea reformelor mili
tare, până atunci rezolvirea prin compromis a lup
tei actuale parlamentare e absolut imposibilă. Cât 
ce se abate dela acest punct de vedere şi vine cu 
alte pretenţiuni, compromisul devine de prisos, de 
oarece opoziţia, afară de limba de comandă, unica 
pretenţiune care nu poate fi rezolvită, în merit nu 
poate să pună alte pretenţiuni, decât acelea, cari 
de altcum sunt luate şi în programul guvernul şi 
al majorităţii. De bună seama guvernul nu va îm
piedeca opoziţia în acţiunea ei, dacă ea într 'adevăr 
pune atâta pond pe rezolvirea programului comi
siei de nouă şi pe sufragiul universal. Guvernului 
i-ar conveni foarte mult, dacă în această acţiune 
a lui ar câştiga sprijinul opoziţiei şi e foarte pro
babil, că din aceasta să se formeze o nouă situaţie. 
Guvernul însuşi a declarat totdeauna, că rezolvirea 
chestiilor militare vor avea mare influinţa asupra 
viitoarei formări a împrejurărilor partidelor". 

Tot la locul acesta putem să amintim, că în 
numărul său de Duminecă ziarul „Zeit" iarăşi re
comandă, că guvernul să înceteze de-a înfrânge 
obstrucţia tehnică prin rezistenţă pasivă, ci mai 
bine să facă un compromis. E foarte probabil, că 
acesta va fi sfârşitul consfătuirilor consiliului secret 
din Tatra. 

* 

Sancţionarea privilegiului băncel austro-
ungare. Din Viena se anunţă, că ieri a apărut 
în „Monitorul oficial" sancţionarea referitoare 
la prolungirea privilegiului băncei austro-ungare 
şi totodată şi sancţionarea legilor referitoare la 
aceasta. 

* 
Un memorand. Ziarele „Az Újság" şi 

„Zeit" aduc din nou ştirea, că contele T. Bat
thyány, I. Justh şi Iosif Kristóffy au prezintat M. 
Sale împăratului un memorand referitor la rezol
virea crizei actuale parlamentare. Referitor la a-
ceastă ştire, dela locurile cele mai competente s'a 
dat următoarea declaraţie: 

— Ştirea aceasta e o simplă manevră a gu
vernului, care pe astfel da căi voeşte să timbreze 
partidul justhist, că e „darabant". Iar Ia noi numi
rea de darabant totdeauna este egală cu „trădător 
de patr ie". Kristóffy n'a pregătit nici un memo
rand şi n'a prezintat M. Sale nici un fel de me
morand. El stă departe de viaţa politică şi a-
şteaptă numai timpul, când, necondiţionat, politica 
lui îşi va tăia drumul ei. 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
m e d i c ş c o l a r c a l i f i c a t , p r o f e s o r d e g i m n a s t i c ă 

i n s t i t u t d e d e n t i s t i c ă . 
Arad, Andrássy-tér Nr. 22 . 

E t a g i u l I . , î n f a ţ a p a l . a d m i n i s t r a t i v ( c o m i t . ) 



Pag. 4. R O M Â N U L Nr. 169—1911. 

Un primarticol 
de actualitate politică 

publicat în nrul din urmă al ziarului 
mondial, interesant şi independent 

„Tribuna zilelor noastre" 

Ca să arătăm cetitorilor noştri chipul 
cum crede „Tribuna" a face politică 71(1-
ţionwlă, reproducem aci fără nici un co-
mentar primul său articol din numâful de azi. 
lată-l: 

„Ta-tam! Ta-tam! Ta-tam!.. 
Căldurile de vară dogoresc înainte şi încing 

fruntea pensionară a domnului director cu sudo
rile unei frământări intelectuale. Spiritul şi con
centrarea au dispărut de mult de după fruntea asta 
strălucită şi n'a rămas decât flegma, care nu pro
duce. Din când în când d. director din redacţia 
autorizată mai foiletează prin ultimele numere ale 
„Tribunei 8 , le aruncă furios în scuipătoarea de 
după uşă, se răzgândeşte, le ridică din nou, le 
şterge cu batista şi citeşte mai departe, doar va 
putea găsi, în coloanele adversarilor neruşinaţi, 
vre-un gând. vre-un spirit care să-i poată serri de 
subiect pentru autorizatul de mâne. De obicei pen
sionarii au nevoie de ceva agremente din afară, de 
ceva fortefiant, ca să se poată inspira şi ei pentru 
vre-o faptă. Cetise acum destul, de se pomenise cu 
câteva noduri în gât. Pasul nervos îi t remura prin 
sala redacţiei, buza îi se încreţea ca punga, umerii 
obrazilor îi se crispează şi, după cuvenitele greutăţi 
de concepţie, iată-1 la masă, hodorogind din nou 
pe ea, cu aceleaşi degete osoase: 

Ta- tam! Ta-tam! Ta-tam! 
* 

E linişte, de nici şoarecele, din colţul cu 
maculatura, nu se mişcă, din respect cătră stăpân. 
Nu se aude de cât scârţăitul penei de gâscă a di
rectorului, — căci pensionarii scriu cu condeie de 
gâscă, nu cu de cele de oţel! Numai câteodată se 
aude ceva sgomotos din gesturile celui ce compune, 
când, necăjit, şterge în text şi subliniază cu furie 
anumite epitete injurioase la adresa „Tribunei". 
Din când in când apoi trage cu ochiul la vre-o 
stilistică de a lui Manliu, aşezată la dispoziţia re
dacţiei agramate, şi, cu chiu, cu vai, cu înjurături 
printre dinţi, îi toarnă următoarea t iradă de forţă: 

...Suntem — începe domnul director — aşa
dară în clar. că am stabilit pe deplin duplicitatea 
„Tribunei" şi, prin urmare, am ajuns aşa zicând, 
în stadiul de după criză şi că ar fi t impul firesc 
şi natural, ca „independenta" să piară, căci trebue 
să piară, aşa am vrut eu şi a^a am poruncit la 
alţii să voiască. Mai întâi că se ţine cu Mangra, 
cu toate că pe faţă nu îndrăzneşte a o mărturisi 
şi asta este o probă, că trăieşte în duplicitate. Şi 
apoi a săvârşit trădare, pe care n'am putut-o do
vedi deocamdată, dar e sigur că In viitorul înde
păr ta t vom reuşi. Căci altfel ce-ar însemna întâl
nirile lui Ciorogar cu Brote şi cu Mangra? Ce-ar 
însemna înţelegerile lui Oncu cu literaţii şi cu 
Bocu, — trăzni-i-ar. sfanţul Uie, »ă-i t răzniască! 
• - • c ă tare se îndârjesc să ducă neamul la peire 
şi să facă pârleaz în comitet. (Tonul directorului 
enervat se ridică aici şi curg şiroaie de broboane 
pe frunte, căzând pe manuscris! Red.) Dar decât 
să piară neamul nostru, asta unaltă după cât vine; 
decât să se strice buna rânduială dela autorizatul 
meu, mai bine ducă-se ei la pustia! Ducă-se cu 
toată literatura lor, care şi aşa nu are ce căuta în 
politica noastră! Ducă-se la Han-tătar cu opiniile 
lor libere cu tot, cari n'au ce căuta în viaţa sub
jugată a unui popor cu comitet! Şi deie-ne nouă 
bună pace să gustăm pensia noastră binemeritată 
în hodină autorizată. Aventurierii şi oamenii nese-
rioşi (aici urmează şi alte epitete ireproductibile. 
Red.) nu ne înspăimântă şi combatem ia aşa, ca 
să nu-i băgăm în seamă. Numai cu Goga, poate, 
ar fi bine să ne împăcăm, căci el ştie să nenoro
cească fiinţele Vezuvului. Dar încolo (aici tonul di
rectorului ajunge la înălţimi stridente! Red.) tră
iască steagul nostru cel autorizat şi să avem ini
mile, căci mare e puterea solidarităţii!..." 

Gândul se încheie cu obişnuitul acord: 
Ta-tam! Ta-tam! Ta-tam! 
Cu degetele pline de cerneală directorul îşi 

deapănă vechiul marş, de data asta într 'un dolce 
tremolo de descărcare a unei conştiinţe torturate. 

Cu ochii injectaţi de urmările incordării, îşi reci
teşte sgârăiturile şi, scoţându-şi o oglindită, se uită 
în ea cu satisfacţia datoriei împlinite şi punga din 
jurul buzelor i se descreţeşte într 'un zimbet lă
tăreţ. 

* 
După două ciasuri, în aceeaş cameră autori

zată. Sgomotul timid al unei sonerii anunţă pe 
eineva. E mercenarul cel mai de seamă din re
dacţie, pescuit direct din apele Dâmboviţei. Tână
rul se închină sfios, cum se cuvine în faţa şefului 
şi, fluturând in mână câteva şpalturi de corectură, 
se apropie cu smerenie. Şi inspirat do cine ştie ce 
ideie fericită, îi zice stăpânului cu îndrăzneală : 

— „Măria Ta, d-le director! Ingăduiţi-mi o 
părere. Haiducii şi anarhiştii aceia ai lui Oncu au 
destule păreri libere, daţi-mi şi mie voie să am 
una. Iată de ce e vorba. Am observat, de când sunt 
la D-voastră, că facem la foaie aceeaş oribilă gre
şeală. In timp ce tribuniştii au în fiecare zi o pro
blemă interesantă de t ra ta t şi ştiu să deie ziarului 
un aspect vioi de variaţie, noi ne mărginim în au
torizatul nostru la ideile din articolul D-voastră de 
astăzi. In cele vre-o 167 de numere, câte au ieşit 
din „Românul", s'au putut ceti cel puţin de 150 
de ori aceeaş liturgie de-arându-1. Ba că pentru 
trădarea lui Mangra e vinovată „Tribuna" şi că 
organul acesta trebuie să piară, fiindcă aşa au pre
vestit umbrele străbunilor din Bizanţ ai d-lui Zam-
firescu. Ba că literaţii nu au ce căuta în luptă şi 
d-ta cauţi pe literaţii din ţară cu lumânarea. Do
resc să te întreb : unde vom ajunge, dacă nu ne 
vom rezerva spaţiu pentru alte idei, căci cu ajuto
rul acestora, pe cari le agităm, lumea nu se poate 
învârti! Ce ne facem noi cu repetarea zilnică şi 
fără efect simţit a năroziilor acestora, pe cari ce
titorii le ştiu acum de-a rostul, cum copiii îşi cu
nosc catechismul? Căci trebuie să ştii, maestre, că 
cetitorul nu poate fi îndopat tot cu ceapă, tot 
ceapă. Trebuie să-i mai dăm şi carne cu varză ! I 
s'ar mai putea scrie şi domnului doctor Vaida, să 
se facă un higienist mai bun pentru stomacurile 
cetitorilor noştri şi să ne mai vorbească şi de apa 
din Karlsbad, căci, cu tratamentul de vorbe bru
tale, nimic nu se. vindecă şi acest soi de asanare 
a crizei, cu siluirea opiniei publice, aplicată zilnic, 
încurcă numai situaţia".... 

Tânărul, inspirat din cine ştie ce împrejurări, 
voieşte să-şi continue peroraţia şi iată-1 întrerupt 
de directorul, care se repede cu foarfecă asupra Iui 
şi tremurând de mânie îi urlă în urechi, arătân-
du-i uşa : 

„Taci din gură, j igodie! Knurre nicht, Pudel! 
cum zice neamţu l ! Că te trimit la Dâmboviţa!" 

Şi articolul a apărut şi se va mai reproduce 
şi mâne şi ridicolul autorizat va mai continua, fi
reşte cu felurite variante, până la nemurire. 

* 
Nu ştim dacă informaţia ni-s'a trimis de un 

amic al nostru ca fiind perfect exactă, dar o re
producem aici, căci fondul esenţial se potriveşte 
de minune cu realitatea însaş. Intr'adevăr, toată 
zadarnica asta hărţuială a „Românului", cu pa
lavre neîncetate, cu neputinţa de a da unei dis-
cuţiuni un caracter mai ridicat şi de a nu cădea 
în josnicii sforăitoare la adresa adversarului, o 
poate constata ori şi cine. Funcţiunea asta maşi
nală do a repeta zilnic aceleaşi injurii, bănuieli şi 
insinuări şi a nu şti aduce în ele nimic original 
şi demn de credinţă, este o patentă mărturisire a 
sărăciei de duh în direcţia autorizatului, redus la 
rolul unei mori de vânt. Pensionar, fără nici un 
spirit de observaţie, monotonul ci director, în loc 
de a avea o perspectivă asupra evenimentelor din 
ţară şi din politica ţărilor, cu cari ne învecinăm, 
are o singură specialitate, anume de a-şi roade un
ghiile din pricina „Tribunei". Vin chestiuni mari 
la ordinea zilei, ca legea armatei şi autorizatul nu 
ne spune vre-un cuvânt competent despre credinţa 
oficială în această materie, nici nu desfăşoară vre-o 
normă pentru partidul nostru naţional. Se întâmplă 
în viaţa noastră zilnică socială şi culturală fapte, 
cari, oricât ar fi de neînsemnate pentru firi nesim
ţitoare, reprezintă o problemă caracteristică ce cere 
să fie discutată, din datorie cătră cetitori şi cătră 
menirea presei, ce se respectă. Se cere unei gazete 
moderne o seninătate mai mare, un suflet mai larg 
şi când colo oamenii ăştia, îmbâcsiţi de pretenţii, 
în frunte cu acel condei maniac de gâscă, se des-
vălesc ca răspânditori de palavre. Şi categoria asta 
de publicişti strigă mereu după dreptul existenţei 
autorizatului şi pentru perderea noastră! E ceva 
absurd şi amăgitor din logica lor încâlcită!" 

Greva din Londra. Greva din Londra, care 
luase dimenziuni de tot mari şi ameninţa deja 
uriaşul oraş cu foame, s'a sfârşit cu deplina învin-
gere a muncitorilor. 

Toată lumea a răsuflat mai uşor, când lucra
torii au reluat lucrul şi însuş regele Gherghe s'a 
simţit îndemnat să deie expresie bucuriei sale, că 
greva a încetat. 

Dar abia s'a sfârşit in Londra şi a început 
să fiarbă întreaga provincie. In toate oraşele mari 
industriale au izbucnit greve în aceiaş timp şi 
Duminecă s'au întâmplat chiar ciocniri sângeroase 
între trupe şi grevişti. 

In Liverpool s'a ţ inut o mare adunare po
porală şi conducătorul muncitorilor cu numele 
Thoman, tocmai cuvânta adunărei, când un glas 
din mulţime a strigat: „războiu civil". Cuvintele 
acestea au fost primite îndată de mulţime şi duse 
din gură în gură. încât în vr'o câteva clipe toată 
adunarea a fost cuprinsă de un dor de luptă şi 
răzbunare. Toată furia s'a descărcat asupra poli
ţiştilor din apropiere puţini la număr. Au fost a-
tacaţi şi maltrataţ i în modul cel mai cumplit şi 
numai mulţumită unui pluton mai mare de poli
ţişti cari grăbiră într'ajutor, că n'au fost linşaţi. 
Dar n'a folosit prea mult nici apariţia acestora, 
căci muncitorii au continuat cu turburările lor. In 
lupta dintre poliţişti şi grevişti a fost ucis un o-
ficer de poliţie şi mai mulţi poliţişti. Tot astfel 
au fost răniţi număroşi lucrători. După aceste 
scene s'a comandat armata la faţa locului şi s'a 
declarat statariul. 

Insuş primarul oraşului a fost grav rănit. Tot-
astfel a izbucnit greva şi în Glasgow şi în alte 
oraşe. 

Sunt temeri, că va izbucni o grevă generală 
a funcţionarilor de tren. 

Guvernul a luat măsuri, ca în locul munci
torilor să fie duse trupe militare ca să se prevină 
lipsa de bucate în oraşe. Greviştii sunt hotărîţi să 
perziste în ţ inuta • lor pânăce nu li-se împlinesc 
toate pretenziunile. 

* 

Tratativele asupra Marocului. Tratativele 
între cele două state au fost deocamdată întrerupte. 
Atât în Germania cât şi în Franţa se dau comu
nicate spre liniştirea publicului, că în curând va ' 
eda guvernul francez în contelegere cu cel german , 
un comunicat, din care se va vedea ţ inuta fiecărei J 
părţ i în cursul tratativelor. Ştirea despre concediul i 

lui Kiderlen Wächter se desminţeşte. Secretarul de 
stat va aştepta desfăşurarea evenimentelor în Ber
lin tocmai fiindcă se intenţionează publicarea co
municatului oficios în t impul cel mai scurt. * 

In jurul Agadirului s'au întâmplat ciocniri* 
sângeroase între locuitorii băştinaşi şi emigraţi din 
cauza expropriării unor pământuri de către cei din" 
urmă. 

* 
Dr. yiadan Georgevich, fost prezident de 

conziliu în Sârbia, a început a publica la Belgrad 
o lucrare de mare valoare: 

„Europa şi Balcanul. Istoria diplomatică a 
statelor creştine din Balcan în secolul XIX. I: Eu
ropa şi România'", la care vom reveni. Maiestatea 
Sa regele Carol a cerut să i se facă un referat 
exact despre scrierea politicianului sârb, apoi a 
invitat pe doctorul Georgevich la Sinaia pentru o 
întreţinere despre opul acesta. In numărul de Du
minecă al ziarului „Neues Wiener Tagblatt" fo
stul premier istoriseşte impresiile sale la Sinaia cu 
ocaziunea aceasta. în un articol publicat la loc de 
frunte, din care reprodem următoarele: 

„Am înţeles aci, cât de bine am făcut când 
am început cu România istoria diplomatică a ţă
rilor balcanice. Regatul român numai prin Dobro-
gea recâştigată face parte din Peninsula Balcanică, 
altcum însă, din punct de vedere cultural şi po
litic, aparţine la Europa centrală. Am făcut astfel, 
pentruca numai aşa ni se poate arăta nouă, celor 
din Balcani exemplul instructiv, ce poate produce 
înţelegerea şi împlinirea datoriei în t imp de o ge
neraţie. 

In cursul audienţei a fost ceva ce mi-a adus 
în minte încă un moment, prin care e legată Ro
mânia de istoria ţărilor balcanice: alăturea de 
crucea ordinului german „Pour le merite", regele 
Carol pur ta pe uniforma sa de general crucea de 
comandor al ordinnlui rusesc al Sf. Gheorghe, care 
nu poate fi acordat decât eroului care a triumfat 
pe câmpul de luptă şi a cucerit o fortăreaţă. In 
t imp ce ochii mei privesc aceasta cruce albă ca 
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DIN Ţ A R Ă 

DIN VÂRSET 
Sfinţirea crucilor nouii biserici, j 

— 13 August n. a. c. ' 

0 clipă un acord cu viu ecou — de evlaj-
vie românească, un moment, cu vioiciunea caracteţ-
ristică a rassei noastre, de entuziasm şi totodată 
afirmare naţională — aşa cred, că se poate rezuma 
actul, ce s'a săvârşit aztăzi la noi. 

In alte părţi, unde avem rândurile închiegate, 
unde suntem organizaţi în deplină forţă, un actj, 
ca cel de azi, ar luneca poate mai uşor şi fără 
urme adânci prin mulţimea întâmplărilor şi senzar 
ţiilor zilei. 

Aici suntem însă la începutul începuturiloj, 
şi tocmai clipe, ca cele ale zilei de azi, sunt de lips& 
pentru a susţinea în unii şi a trezi la alţii focul 
dragostei de lege şi de neam. şi clipa aceasta a 
decurs, după cum nici nu se aştepta, mulţumită 
neobositului şi neînfricatului apostol zelos al no
stru, de toţi iubitului stimatului părinte protopop 
Trăiau Oprea. 

Acum sunt pa t r a ani, s'a lansat apelul comu
nităţii române către obşte şi iată am ajuns să ve
dem înălţată crucea românească pe lăcaşul Dom-

R O M Â N U L 

nului, menit să fie adăpostul crezului nostru neclin
t i t în legea scutitoare a neamului. 

La actul sfinţirei crucei a l u a t parte un pu
blic numeros, din loc şi jur. 

Actul sfinţirei s'a început la orele 11 a. m. 
Au oficiat mulţi preoţi, ajutaţi fiind de o ceată 
puternică de învăţători, cari au dat răspunsurile. 

Preoţii pontificanţi au fost următorii părinţ i : 
Luca Lazarescu (Ferendia), Iuliu Iorgoviciu (Mar-
ghita-mare), Pavel Stoian (Marcoveţ), Aurel Popo
vici (Sân-Ianăş), Sava Secoşan (Grebenaţ), Victor 
Trailoviciu (Coşteiu), George Suciu (Sânmihai), Ion 
Andreescu (Voivodinţi), Aurel Bota (Jamul-mic), 
Ştefan Bolea (Grebenaţ), în frunte cu şeful tractu-
lui, părintele protopop Traian Oprea. Au azistat, 
neîmbrăcaţi în odăjdii, următorii păr inţ i : Martin 
Şdicu (Straja), Simeon Popovici (Voivodinţ), Zaha-
rie Laţcu (Gaiul-mic), Ion Mităr (Oreşaţ), George 
Biberea (Iabuca). 

învăţătorii , cari au avut bunăvoinţa de a sus
ţinea corul la sf. slujbă sunt următorii d-ni: ve
stitul cântăreţ I. Borcan, înv. penz. (Banloc), Ni
colae Miuţa, (Sân-Mihai), Gheorghe Popovici (Vlai-
covăţ), Teodor Răbăgia (Rătişor), Gheorghe Dra-
goescu (Oraviţa), Patrichie Rămneanţu (Coştei), 
Ioan Rstar iu (Jamul-mic), Iosif-Miele a (Grebenaţ), 
Silviu Iordan (Nicolinţul-mare), Pavel Masoeviciu 
(Coştei), Demian Rado (Ghertenişj. 

Toată lauda o învrednicesc părinţii preoţi şi 
domnii învăţători, cari n'au pregetat a da sprijinul, 
pentruca actul acesta să fie cât mai solemn şi 
impunător. 

După sfârşitul serviciului divin părintele pro
topop Traian Oprea a ţ inut o cuvântare strălucită. 
Expunând însemnătatea crucei, a îndemnat cu 
vorbe însufleţite pe credincioşi la statornicie şi 
dragoste faţă de biserică şi limbă. Stropită cu 
sânge nevinovat a Mântuitorului Hristos, — a zis 
între altele — din semn de osândă şi ocară, cru
cea a devenit semnul gloriei şi biruinţei creşti
nismului, 

Precum Constantin-cel-Mare în semnul crucei 
a învins, cu aceste cruci vom învinge şi noi, tre-
zindu-ne la vieaţă religioasă-naţională, scuturând 
cătuşile, ce ne-au stânjenit desvoltarea decenii de-
arândul" . 

Publicul a acoperit cu frenetice aplauze ace
ste cuvinte de mândrie şi de îmbărbătare. 

După aşezarea crucilor un parohian, din vâr
ful turnului a ţ inut obişnuitul toast: pentru Maj. 
Sa, pentru P. S. Sa Episcopul, pentru părintele-
protopop, pentru fundatorii şi ajutătorii sf. bise
rici, pentru parohienii din Vârşeţ şi pentru mă
iestrii şi lucrători. La sfârşit, răpit de însufle
ţire a erupt într'un strigăt puternic de: „Să t r ă 
iască n a ţ i a r o m â n e a s c a " , strigăt repetat apoi în
treit de imensa mulţime a publicului din jurul 
bisericei. 

A apărut apoi taraful lăutarilor lui Dima. 
La iniţiativa însufleţiţilor advocaţi dr. Mihai Spă-
riosu şi dr. Vasile Meşter s'a încins în piaţa din 
faţa bisericei o horă grandioasă. Doamnele şi 
domnii, ţăranii şi ţărancele, cu o nedescrisă însu
fleţire s'au unit în horă, simbolul unirei forţelor 
române. Străinii priviau cu mirare şi gelozie la 
acest măreţ tablou de înfrăţire. 

A urmat însfârşit prânz comun în sala mare 
dela hotelul „Baross", unde cei prezenţi şi-au 
petrecut în deplină animaţie până târziu după 
amiazi. 

Corespondent. 

DIN SĂTMAR 
Concertul din Terebeşti 

In 6 Aug. n. s'a dat un concert la Terebeşti 
— sub patronajul doamnei Aurelia Pop n. Nuţiu 
-— de către „Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. ro
mâni" din dieceza Orăzii-mari cu următorul 
program : 

„Doinitorii români,, de A. Popoviciu, cor. A 
fost cântat cu multă pricepere şi însufleţire. 

„Monolog" — Âchim-Fileru de A. P. Bănuţiu, 
predat de d. I. Pdtcaş. D. I. Pătcaş promite a fi 
un bun interpret al românului cu „acăţături" şi 
„belele" în căsnicia-i patriarhală. Intreţesând în 
decursul acţiunei momente pişcătoare din viaţa ro
mânului sătmărean, a produs pe de-o parte multă, 
veselie,' iar pe de altă parte a îndemnat publicip1 

ascultător la cultivarea meseriei naţionale ! ; 
„Andalusa" de I. Vidu, cor acomp. la piano i 

de d-şoara Valeria Sălăgian. A fost o prestaţiune-
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medalionul Sf. Gheorgho, nu pot să nu gândesc la 
una din cele mai grandioase scene de pe lângă 
Plevna: Leul Ghazi Os-man-Paşa zace rănit şi dă 
ordin medicului său, dr. Hassib-Bei, care tocmai îi 
lega rana, să spună celor trei coloneii români, 
Arion, Berendei şi Cerchez, următoarele: Osman-
Paşa depune armele cu oastea sa întreagă, şi are 
încredere în nobleţă învingătorului, cu privire la 
soarta armatei şi a poporaţiunei din Plevna; şi 
pânăce Hassih-Bei traduce cuvintele în franţuzeşte, 
Osman-Paşa desleagă sabia sa glorioasă şi o pre
dă colonelului român Cerchez. Acesta însă declară 
că n'are mandat a lua în primire sabia mareşa
lului, şi cum se t r imite un ofiţer la celalalt pen
tru a cere instrucţiuni dela principele Carol co
mandantul suprem al trupelor ruseşti, în sfârşit, 
sabia ajunge a fi predată generalului Galetzki. In
voluntar, alte amintiri se asociază la acest mo
ment: deodată, cele două oştiri aliate, cea rusea
scă care ajunsese în situaţie desperată şi cea ro
mânească, care i-a sărit în ajutor şi a făcut posi
bil triumful dela Plevna, se văd deodată faţă în 
faţă, separate numai de un rău. 

Ce s'a în tâmpla t? Rusia, care prin convenţia 
dela 4 April 1877 a garantat integritatea României, 
voieşte acum, după Plevna şi San-Stefano, să ad-
nexeze trei districte din Basarabia. 

Ţara întreagă e în fierbere. Ingratudinea nu 
e ruşine rară. Par , când a fost uitata atât de iu t i 
o binefacere a tâ t de mare ? Mai mult : din Peters
burg vine ameninţarea că la caz contrar va fi des-
armată România. Atunci a dat principele Carol 
acel răspuns mândru: „Armata, care a luptat la 
Plevna înaintea Ţarului Alexandru II, poate fi ni
micită, însă nu există putere care ar putea-o des-
arma". 

In sfârşit, lucrul n'a ajuns acolo. Rafinamen
tul a ştiut mijloace mai bune, întreagă Europa a 
ajutat Rusiei a răpi Basarabia şi aceasta a fost 
recunoştinţa pentru Plevna. îmi închipui că de câte; 
ori vede această cruce a sf. Gheorghe, regele Carol 
va fi gândind la Basarabia şi atunci trebuie să 
treacă un zimbet amar peste faţa sa serioasă. Iar, 
noi, cei din Balcani, înţelegem foarte bine aceasta 
stare sufletească. In ciuda iubirei sincere ce purtăm 
de veacuri pentru Rusia, şi în ciuda devotamentu
lui nostru care este aproape abnegaţiune, nu odată 
am suferit din partea guvernelor sale decepţii cari 
ni-aii cauzat lacrimi multe şi la cari nu puter i 
gândi decât cu zimbetul întristării amare. De aceea 
totdeauna am visat un timp, când noi singuri vom 
putea decide despre soarta noastră şi nu vom aveţi 
•lipsă de binefaceri şi de binefăcători care nu né 
lasă nici să trăim, nici să murim". : 

Dr. Georgevich vorbeşte apoi în cuvinte elof 
gioase despre avântul ce a luat regatul român - 4 -
„JJacia felix", despre meritele regelui Carol, despre 
interesul ce a arătat regele pentru scrierile sale. şji 
despre bunăvoinţa graţioasă cu care 1-a primit re<-
gina României. j 

dulce şi senină, storcând atât corul cât şi pianista 
cele mai meritate aplauze. 

í Doine" ; idc i Brediceanu, cântate de d. Gh. 
Pataky VălMnu «comp. i l a p i a n o de d-şoara V. 
Sălăgian. D. Gh. Pataky-Văleanu e harnicul teolog 
dela Blaj care însufleţit de misiunea căreia s'a 
dedicat, lucră fără osteneală pentru înaintarea în 
cultură românească a* pErfericfţilor săi. De cântăreţ 
e recunoseut de mult foarte, dar de astădată d-sa 
s'a dovedit nu n u m a i ' de un bun eântăreţ, ci de 
unul din cei mai de forţă, ce putem avea noi ro
mânii din Ardeal şi Ungaria. A cântat doina fer
mecător de frumoasă: „Cine m'aude cântând" a 
maestrului Brediceanu. : Accentele prime au fost 
blânde, urmând mai apoi o ' creştere, ce acuşi da 
par'că în furtună... înfiorând publicul ascultător ; 
vocea-i exprima tristeţea unui îndrăgostit singura
tic, plină de-o jale resemnată, pierzându-i-se ulti
mele aceente în înaltul cerului întins. (Concertul s'a 
ţ inut sub cerul liber). A urmat o scurtă pauză şi 
puternicul bariton şi-a început cântecul inimei sale 
duioase : „Năcăjit ea mine nu-i" . grav şi sonor, ca 
vuetul codrului' înfiorat de glasul haiducului răz
bunător ! D. G. Pataky-Văleanu e elevul genialului 
compozitor Iacob Mureşianu dela Blaj. 

D-şoara V. Sălăgian s'a' dovedit cu punctul 
acesta de-o pianistă cu multă tehnică şi sentiment. 

„Ţiganca" predată de d-şoara 'Măriţi Nuţiu 
şi domnul / . Magyar; ambii diletanţi au fost 
la culmea chemării lor stârnind mult haz 
şi veselie. 

„Dorul Ardealului" de A. Popovici, cor. a fost 
cântat cu multă pricepere şi exactitate. Vocea so
listului / . Batiu, învăţător în Istrău, a înduioşat 
publicul cu jalnicele accente din „jeluim'aş şi n'am 
cui". — „Noi vrem pământ" de G. Coşbuc deci. 
de Gh. Pataky Văleanu. —> A fost un moment de 
sfântă însufleţire, când debutantul a păşit pe scenă 
în mândrul nostru costum românesc şi a predat 
cu măestrie şi putere uimitoare geniala poezie cu 
expresiile îndreptăţitei revolte în contra asuprito
rilor a tot ce-i sfânt şi românesc! — Rar se dă 
sătmărenilor se audă un limbaj neaoş românesc, 
ca şi acela al dlui Gh. Pataky Văleanu şi ce bine 
ar fi pentru- vitrejitul nostru Sătmar, — - ca pă
şirea aceasta în public a dsale, să nu fie cea de 
pe urmă şi fără imitatori vrednici de numele de 
români! 

Punctul al 8-lea a fost al dşoarei Măriţi 
Nuţiu, care a cântat drăguţ şi gingaş susţinând 
şi acomp. la cimbală cu multă destoinicie. 

„Marşul lui Tudor" de A. Popoviciu cor, A 
fost aplaudat frenetic şi — a trebuit bizat. 

„Tablou viu". A reprezentat cele 3 muze: 
Poezia, Muzica şi Pictura, iar în imediată apro
piere s'au putut vedea la lumina fosforescentică 
a focului bengalic virtuţile : Credinţa, Speranţa şi 
Iubirea. 

Concertul s'a organizat prin stăruinţele harnici
lor învăţători D. Şuta şi / . liaţ. In instruarea corului 
partea luxului a fost a dlui D. Şuta, înflăcărat ro
mân şi idealist învăţător, care totodată a făcut pe 
dirigentul priceput al corului. Lauda şi cinste pă
rintelui Teofil Vălean, care nu s'a sinchisit — 
preot fiind — să cânte alăturea cu învăţătorii, dân-
du-le scumpul său ajutor. 

Succesul a tât moral, cât şi material este de-a 
se datori patroanei concertului şi a petrecerei, ve
nerabila dnă Aurelia Pop, care cu zelul neobosit^ 
ce o caracterizează, s'a străduit, să le facă Sătmă
renilor a sărbătoare cu adevărat românească. 

După concert joc, cu predilecţie cel românesc 
a fost dansat de dşoarele M. Ossian şi M. Nuţiu 
şi de toate celelalte drăguţe „cuconiţe române . 

. In pauză o trupă înjghebată din tineretul 
naţiei. — Santau (Sălaj) a jucat „Căluşerul si Bătuta" 
sub conducerea învăpăiatului vătav: dl Curcan, 
comptabil la „Vulturul" din Tăşnad, care a con
tribuit mult la cultivarea pe mai departe din 
partea „sătmărenilor" a jocurilor româneşti. 

Raportor. 
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L i t e r e - A r t e - Ş t i i n ţ e 
ZINA PĂDURII 

„Iar mura 'ntr 'adins o făcu pe pământ 
Sălbatica Zin' a pădurii 

Căci ochii ei negrii asemenea sunt 
Cu negrele boabe-ale murii, 

Iar unde e mură, sădită de ea, 
Pot merge neveste şi fete, 

Flăcăilor însă vederea le-o ia 
Şi junghiuri prin cap le trimete! 

„Şi smeura-anume-o făcu pe pământ 
Sălbatica Zin'a pădurii — 

Obrajii ei rumeni ca smeura sunt, 
Obrajii şi rumenul gurii. 

Iar pe-unde sădeşte ea smeură 'n văi 
Pot merge femeile 'n pace, 

Dar floarea din faţă le-o ia la fllăcăi 
Şi galbeni ca fagura-i face. 

„Iar muşchiu sub brazi într 'adins l-a lăsat 
Sălbatica Zin'a pădurii. 

Ca muşchiul de moale e caldul ei pat, 
Acolo sub umbra răsurii 

Iar pe-unde e muşchiu, e pe-acolo şi ea: 
Pot merge să şează copile, 

Flăcăilor însă odihna le-o ia 
De pier şi se 'ngroapă cu zile!" 

—: „Ei, par'că pe Zină eu nu ştiu s'o 'nşel! 
Neveste şi mură să fie! 

Eu stau pe potecă, şi-aţin frumuşel 
Cărarea la fete 'n câmpie. 

Iar când o să văd eu că Zina mi-e rea 
Şi-ini fură tăria făpturii, 

O prind prin păduri şi-o sărut şi pe ea 
Pe hoaţa de Zin'a pădurii!" 

Gheorghe Coşbuc. 

Călători Englezi despre Români 
de M . Beza 

Cartea despre care vom vorbi astăzi priveşte 
pe românii din Ardeal. A apărut în Edinburg, la 
1818, şi poartă t i t lul: Călătorii din Viena prin 
Ungaria de jos de Richard Brigid. Autorul amin
teşte în prefaţă cu laude scrierea lui Bobért Tomi
son, cu care se aseamănă, prin aceea, că şi el, ca 
şi Townson îşi culege informaţia dela unguri. Aşa, 
la capitolul XII, ne spune, că în satul Csokonya e 
primit şi ospătat de cătră graful Széchenyi, care, 
pe lângă alte curiozităţi din domeniul său, a aVut 
deosebita plăcere să înfăţişeze englezului şi o hordâ 
de valahi: 

„Graful, caro dorea să-mi arate tot ce era 
mai interesant, aflând că-s curios în ce priveşte 
starea ţiganilor împrăştiaţi prin această ţară, s'a 
oferit a mă duce la hordă do valahi, un popor a-
proape tot aşa de osebit ca şi ţiganii, cam asemă
nător lor în felu-i de viaţă, şi din care o mică 
hordă s'a aşezat de mulţi ani într 'una din pădu
rile grafului. 

îndată ce se auzi, că trăsura grafului se a-
propie, şeful coloniei se găti şi veni întru întâm
pinarea noastră, urmat de întreaga hordă. îmbră
cămintea acestei căpetenii valahe era foarte fru
moasă deşi simplă, şi consta dintr 'o curată cămaşă 
albă şi pantaloni, şi un minunat cojoc pe umeri. 

Cojoace do acest fel so cumpără cam rar de 
alţii, afară numai de conducătorii ţiganilor şi a 
valahilor, fiind prea împodobite cu flori şi făşii de 
piele colorate spre a fi în uz. 

Lâna era întoarsă înăuntru; partea din afară 
era acoperită cu podoabe, garnituri de blană, pre
cum şi un guler de lână fină eu două cozi, atâr
nând la spate. 

Celelalte persoane în vârstă ale acestei bande 
pestriţe erau îmbrăcate în cârpe; dar copiii până 
la etatea de opt sau zece ani, pe deplin goi. Mulţi 
purtau ghiordane de scoici, printre cari am obser
vat una ce era, cred, scoică de mare. Aproape toţi 
erau sub mijlocia staturii europene; culoarea tru
pului complect a rămie ; şi o particulară formă şi 
expresie a feţei, poate mai răsăriteană ca ori care 
din înfăţişările ţigăneşti, pe cari le-am văzut. 

Aşezămintele lor constau din optsprezece sau 
douăzeci de colibe, la felurite distanţe, orânduite 
într 'un cerc neregulat în jurul locuinţei şefului lor. 
Fiece colibă avea o formă ovală. Şi cum unele din 
ele nu erau încă isprăvite, am avut prilejul să exa
minăm simpla lor construcţie. Sunt formate din ra
muri groase, înclinate una spre alta în chip de arc, 
marginile lor fiind băgate în pământ, şi iarbă e 
pusă la temelie, spre a le ţine tari. Alte ramuri se 
împletesc apoi între ele, adăugându-se noroiu ame
stecat cu iarbă. într 'o parte e o proiecţie pentru 
vatră. Intrarea e alcătuită din două beţe drepte, 
foarte grosolan trecute într 'un drug de-a-curmezişul. 
Coliba e locuită de trei, pa t ra sau cinci persoane 
cari stau pe şolduri înaintea focului, şi mănâncă 
şi bea şi se culcă în ţărână. Colonia se compunea 
— am fost informaţi din partea şefului, din şea-
sprezece bărbaţi şi un egal număr de femei, toate 
măritate. Numărul persoanelor tinere, nu putea să 
ni-1 spue numai decât. Principala şi aproape sin
gura lor indeletnicire, — când nu-s întrebuinţaţi 
în purtarea de scrisori sau în alte ocupaţii din 
partea stăpânului moşiei, e facerea de albii, stră
chini şi linguri, pe cari le isprăvesc uimitor de re
pede, şezând la pământ şi lucrând cu o mică teslă. 

Felul lor de vieaţă e foarte mizerabil; şi cu 
toate lipsurile, mulţi ating o vârstă înaintată. Se 
zice că, timizi şi tare temători de hoţi, ceeace-i 
face a preferi poalele pădurii, în loc de a trăi în 
centrul ei. Pândarul ne-a asigurat de altfel, că-ş 
nişte oameni oneşti şi nevătămători. 

Asta-i o hordă ale uneia dintre cele mai cu1-
rioase naţii din Europa — naţie ce se număra în^ 
tre cele mai puţin civilizate, şi care se chiamă to
tuş pe sine cu numele de rumuny, pretinzând la 
onoarea de a se trage din Romani". Bichard Bright 
aduce apoi mai multe citaţii din alţi scriitori cu 
privire la români, şi adaugă şi o teorie istorică, 
la care va fi colaborat şi inteligenţa grafului un
gur, dar nu mai puţin poate şi băutura de la 
masa lui: 

„Spre sfârşitul veacului al IX-lea maghiar i i— 
sau adevăraţii unguri — cari se zice, că erau aşe
zaţi la Don, împinşi de un puternic trib de sciţi, 
numit pecenegi, intrară în Ungaria. Acum se vede, 
că parte din aceşti pecenegi, cari se stabiliră prin 
Macedonia, Tesalia şi Epir erau numiţi de către 
istoricii bizantini vlahi — de unde şi denumirea 
lor de azi: valahi." 

Caracteristice sunt şi următoarele rânduri ale 
autorului: 

„Când spun, că această mică hordă, ale cărei 
înfăţişare se apropia aşa de mult de sălbatici, fă
cea parte din poporul valah, nu trebue să se în
ţeleagă, că vreau să reprezint întreaga naţie sub 
aceeaş formă. 

„Adevărul e, că — deşi am fost asigurat a-
tunci, că prin munţii Transilvaniei s'ar fi găsind o 
mulţime de valahi cu mult mai neciopliţi în mo
ravuri, eu totuş n'am găsit în autorii, unde m'am 
referit vre-o descriere în stare să susţic această 
afirmare". 

„Electra" in tragediile lui 
Eschil, Sofocle, şi Euripide 

Din prelegerile lui August Wilhelm Schlegel la universita
tea din Viena. (1807—8) 

Tradnecre liberă de dr. Horia Petra-Petrescu 

Nota: Traduc prelegerea aceasta a lui Schlegel cü 
prilejul apariţiei traducerii dlui Gh.Murnu în „Biblioteca 
teatrului naţional" (Editura Minerva, No. 9 — Preţul 36 
de bani) a „Electrei" lui Sofocle . Traducerea dlui Murnu 
se citeşte cu mare plăcere. Pe scena «teatrului naţional" 
din Bucureşti a avut succes această traducere în lunile 
trecute. 

Cetitorul binevoitor va putea urmări în lucrarea de 
faţă a lui Aug. Wilhelm Schlegel o paralelă interesantă 
între cele trei tragedii scrise de Eschil, Sofocle şi Euripide. 
Cine cunoaşte literatura dramatică germană modernă va 
putea să mai adaogă încă o piesă: „Electra" lui Hugo de 
Hofmannsthal,, jucată cu mult tam-tam do trupa lui Max 
Reinsardt. Tragedia aceasta întrece pe antecesorele ei cu 
mult în privinţa brutalităţii. Electra lui H. v. H. e o fe
meie modernă, hipersensibilă, din domeniul patologiei. 

Câteva cuvinte despre Aug. Wilh. Schlegel. E vesti
tul traducător şi propagator al operelor lui Shakespeare în 

Germania. A ţinut, pe lângă alte prelegeri, în Berlin şi alte 
oraşe, o serie de prelegeri asupra artei şi literaturei dra
matice („Vorlesungen über dramatische Kunst und Littera-
tur") la universitatea din Viena în a. 1807—8, în care 
tracta operele principale dramatice ale grecilor. Duşman 
neîmpăcat al [clasicismului — a contribuit şi el mult în 
Franţa, unde au fost traduse aceste prelegeri ale sale, c> 
clasicismul să cadă în disgraţia publicului. Aceste prelegeri 
sunt opera literară — critică cea mai populară a ro-
manticismului german. 

Cred că publicul nostru s'ar putea folosi de o tra
ducere parţială a acestor prelegeri, căci multe păreri sunt 
valabile şi în ziua de astăzi, deşi au trecut 100 de ani şi 
mai bine de când au fost rostite de pe catedră. Mai cu 
seama un folos am avea din traducerea lor: ne-ar da de 
gândit şi ne-ar oferi material de comparat. Avem prea pu
ţine opere critice de acest soi. 

Iată, chiar numai paginele, cari le traduc acuma: 
cetitorul va ceti rândurile de faţă şi le va părăsi cu con
vingerea că nu este de ajuns să tractezi un subiect oare
care, ca să fi învinuit de plagiator, ci e vorba dacS ştii 
să dai suflu nou, personal, subiectului ales. Intr'asta residä 
marea taină a originalităţii. Dacă ai împrumutat subiectul 
dela cineva, nu urmează inevitabil aă fi plagiator. 

Traducerea dlui Murnu conţine pasagii foarte reuşite 
— judec după comparaţii făcute cu traducerile germane. 
— Unele pot fi declamate cu succes la serate literare de 
ale noastre. 

Traducerea, care o fac eu din Schlegel face parte 
din prelegerea a V-a. Partea tradusă figurează în ediţia a 
treia a operei citate ca prelegere independentă. 

Din Sofocle s'au mai tradus în româneşte Antigou 
şi Regele Oedip. A mai tradus Th. Aslan ^Electra"' în 
„Convorbiri literare", anul al XXX-lea. 

Dr. H. P. P. 

Raportul între Euripide şi cei doi mari ante
cesori ai săi (Eschil şi Sofocle) se va putea aduce 
în lumina cea mai clară dacă vom compara cele 
trei piese teatrale cu aceiaş subiect, anume omorî-
rea Clitemnestrei din partea lui Orest, ca răzbunare 
(pentru omorîrea tatălui lui, respective a bărbatu
lui ei: Agamemnon). Toate trei piesele s-au păstrat, 
spre norocul literaturei. 

Scena Coejorelor a lui Eschil se petrece în 
faţa palatului regal. Mormântul lui Agamemnon e pe 
scenă. Orest apare cu credinciosul său Pilade şi în
cepe cu o rugăciune adresată lui Mercur la margi
nea mormântului (pârtia dela început s'a păstrat 
cam ciungărită). apoi agrăieşte pe tatăl său promi-
ţându-i răzbunare şi-i dedică o şuviţă de păr. Vede 
apropiindu-se din palat un convoi femeiesc, în haine 
de jale, aducând ca jertfă la mormânt boutură, şi 
fiindcă crede că recunoaşte pe sora sa între ele, 
se retrage împreună, cu Pilade, ca să pândească 
ce fac, 

Corul, care se compune din tinere fete troiane 
prizoniere din război, spune cauza pelegrinajuhii 
acestuia, gesticulând pline de durere: un vis gro
zav al Clitemnestrei. Corul mai adaugă profeţii în
tunecate despre răzbunarea, care e să se făptuiască 
în curând, din cauza crimei de sânge, îşi tânguie 
soarta sa, fiindcă e silit să servească unei stăpâne 
nedrepte. Electra întreabă corul , dacă are să ducă 
ea în îndeplinire porunca înduşmănitei sale mame 
sau dacă are să verse numai — fără de nici o 
voTbă — jertfa. La sfatul corului rosteşte şi ea o 
rugăciune adresată lui Mercur cel subpământean ai 
sufletului tatălui ei — în numele ei şi al lui Orest, 
care lipseşte — ca să apară Orest ca răzbunătorul 
crimei săvârşite. Când varsă jertfa pe mormânt, 
boceşte împreună cu corul, pe cel dus de pe lume. 

După aceea, dupăce găseşte şuviţa de păr de 
o coloare asemănătoare cu părul ei şi dupăce ur
măreşte urmele paşilor împrejurul mormântului, 
ajunge la presupunerea că fratele ei a fost pe aici. 
Fiind cuprinsă do un paroxism de bucurie la pre
supunerea aceasta, apare fratele şi se dă pe faţă. 
îndoiala ei o învinge cu desăvârşire arătându-i un 
veşmânt ţesut de mâna ei. Fraţii se dau cu totul 
bucuriei. El rosteşte o rugăciune adresată lui Joe, 
în care descrie cum l-a chemat la Apollo, sub ame
ninţările cele mai grozave de a fi urmărit de fu
riile tatălui lui, dacă nu va omorî pe cei vinova(i 
la moartea acestuia, într'acelaş fel cum au făcut-o 
ei, anume cu viclenie. 

Urmează cântece de cor şi cântecele Electrei, 
cari conţin parte rugăciuni spre cel dus şi spre 
zeităţile suterane, parte evocă toate argumentele 
pentru săvârşirea faptei, mai cu seamă argumente 
luate din omorîrea lui Agamemnon. 

Orest ştiriceşte visul, care a îndemnat pe 
Clitemnestra să aducă jertfă şi află, că a visat, că 
ar fi pus un balaur în leagăn, ca pe un copil mic, 
la pieptul ei, şi că l-ar alăpta cu sângele ei. Vrea 
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sá ajungă cl balaurul acosta şi povesteşte cum are 
să se târească pe sub ascuns. îmbrăcat în haine 
mincinoase, ca un strein. în casă şi cum are de 
gând să omoare atât pe Egist, cât şi pe mama 
proprie. După cuvintele astea se îndepărtează cu 
Pilade, având propusul acesta. 

Cântarea următoare a corului se ocupă cu 
obrăznicia fără de margini a oamenilor — în ge
neral — şi — în special — cu aceea a femeilor 
cu patimele lor nepermise, exemplificând cazul cu 
exemple grozave din mitologie — apoi cântă co
rul cum îi ajunge, totuşi, la urma-urmelor. pe toţi 
dreptatea, care răsplăteşte după cuviinţă. 

Orest, venind cu Pilade, îmbrăcaţi ca străini, 
cere să fie lăsat în palat. Clitcirmestra iese afară 
şi fiindcă aude dela Orest travestit vestea despre 
moartea lui ürest, (dupăce se boceşte, pentru ochii 
lumei, Eloctra) pofteşte pe străin înlăuntru, pro-
miţându-i că o să-1 primească bine. 

După o scurtă rugăciune a corului vine 
doica, care se tânguie de pierderea celui pe care 
1-a îngrijit. Corul îi dă încă curaj şi speranţă, 
că-1 va mai găsi in viaţă şi o sfătueşte să aducă 
pe Egist, după care a trimis Clitemnestra, fără de 
garda sa personală. În clipa pericolului se întoarce 
corul cu rugăciuni spre Joe şi Mercur, rugându-i 
ca fapta să succeadă. 

Egist soseşte pe scenă, vorbind cu solul tri
mis, (cu doica) nu se poate convinge încă pe de
plin de moartea lui Orest. care-i aduce mare bu
curie şi aleargă din cauza aceasta în casă, unde 
se aud. după o scurtă rugăciune a corului, ţipetele 
celui omorît. 

Un servitor aleargă viforos pe scenă şi face 
sgomot înaintea uşei locuinţei femeilor, ca să dea 
de ştire Clitemnestrei pericolul. Ea aude, apare, 
cere o săcure, ca să se apere, dar pierde curajul, 
când se apropie de ea. îndată după asta Orest, cu 
sabia plină de sânge în mână şi ea îi arată piep
tul matern, îndeinnându-1 să izbească. Orest, şo
văind, întreabă pe Pilade ce să facă. Acesta îl 
îndeamnă să săvârşească fapta, în puţine cuvinte, 
dar cu argumentele cele mai plausibile. După un 
seliimh de vorbe: învinuiri şi apărări, urmăreşte 
Orest pe mama sa până în casă, ca să o omoare 
lângă trupul mort al lui Egist. 

Corul dă chiote de bucurie, într 'un cânt se
rios, vesel de răsplata luată. Poarta cea mare a 
palatului se deschide şi arată în odaie părechea 
omorîtă, într 'un pat, lângă olaltă. 

Orest dă poruncă şi servitorii desfac vest
mântul larg, în întreagă lărgimea sa, în care a 
fost ucis, fiind înfăşurat, tatăl său, — ca să fie 
vestmântul în văzul tuturor, celor de faţă: Corul 
recunoaşte urmele de sânge pe vestmânt şi e plin 
de jale şi se tânguie de omorîrea lui Agamemnon. 
Orest, simţind că îşi pierde pe încetul conştiinţa, 
îşi ia încă puterea să-şi motiveze şi apere fapta, 
într'o vorbire. Declară, că are de gând să se ducă 
la Delii, ca să se spele de vina crimei sale de 
sânge şi fuge apoi plin de groază, urmărit de fu
riile mamei sale. pe cari nu le observă încă co
rul şi le ţine încă numai drept o închipuire de a 
lui Orest, dar cari nu-i mai dau pace. Corul 
sfârşeşte, făcând comentarul omorului triplu din 
casa regală. începând dela ospăţul Tiest. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 15 August 1911. 

Mersul vremei 
— Raportul institutului meteorologic. — 

Raportul institutului meteorlogic anunţă în 
multe părţi, mai cu seamă în partea nordică a ţa
ra, ploi sau furtuni,ia,r mai târziu, probabil vânturi. 

Prognostic telegrafic: In multe părţi ploi, 
furtuni, timp răcoros, mai târziu vânturi. 

Temperatura la amiazi a fost de 26'8 C. 

Bursa de cereale diu Budapesta fiind azi 
sărbătoare catolică a fost închisă. 

O regulii de purtare 
(Poemă în proză). 

„Dacă vrei să superi straşnic pe vr'un prie
ten, îmi zise un bătrân şiret, apoi împută-i acelaşi 
cusur sau acelaşi viţiu. pe care îl ai Ui însuţi, 
Fă-te că te indignezi şi dojeneşte-1". 

„Căci întâiu aceasta face pe alţii să crează 
că tu n'ai acel viţiu". 

„Al doilea, indignarea ta poate să fie chiar 
sinceră şi' conştiinţa ta poate profita din această 
imputare". 

„Dacă, de pildă, eşti un renegat, impută po
trivnicului tău că-i om fără convingeri". 

„Dacă eşti de un caracter slugarnic, zi-i cu 
un ton dojenitor că-i un lacheu... fie al civilizaţiu-
nii, fie al culturiii sau al socialismului". 

„La urma urmei l-am putea numi chiar la
cheu al antilaeheismului", observai eu. 

„Intr'adevăr şi aceasta se poate" răspunse 
şiretul bătrân. * 

Ivan Turghenief. 

De-ale noastre. 

Jubileul unui preot vrednic. Comitetul bi
sericesc din comuna Petre învită la serbări jubi
lare de 80 ani de preoţie a părintelui Ioanichie 
Neagoe din comuna Petre, cari vor avea loc la 19 
şi 20 August st n. 1911. 

Programul: Sâmbătă în 19 August n. 1911 
la 8 ore seara: serenadă părintelui jubilant Ioan 
Noagoe. La 9 ore seara: convenire socială în şa
lele otelului „Grand". 

Duminecă în 20 August n. 1911 la 8 oro a. 
ni.: participarea la şedinţa festivă a corului vocal 
bis. lumesc care se va ţine în sala de învăţământ 
a corului. 

La 9 ore a. m.: participare la serviciul divin, 
iar după serviciu felicitarea părintelui jubilant. 
Cântările liturgice le va executa corul vocal din 
loc sub conducerea dirigentului Dimitrie Gerda. 
La 1 oră p. m.: banchet în salelo hotelului „Grand". 

La 3 ore p. m.: petrecere poporală în curtea 
şcoalei comunale cu următorul program: Motto. 
„Iată ziua triumfală" de Humpel. „Păcurariul" de 
1. Velcean. „Tătarul" de Nosieviciu. „Ferentarul" 
de 0. Savu. „Despre şcoală", trilog de M. Drăgan. 
„Cor şi Cavatină' de *** „Cântul marinarilor" de 
T. Flondor. „Nainte Române" de Vidu. „Frunză 
verde ninifar" De C. Savu. Seara la 8 ore: convenire 
socială şi concert fără program In şalele otelului 
„ Grand". 

Petreceri. „Reuniunea română de cântări din 
Haţeg" învită la Concertul ce-1 va arangia cu bi
nevoitorul concurs al d-şoarelor Florica Teodosiu, 
Roma Ciuciu şi Florica Ciuciu, Sâmbătă, în 6 (19) 
August 1911 (Sărb. Schimbarea la faţă), în sala 
cea mare a hotelului „Mielul de aur" din loc. în
ceputul la 9 ore seara. Venitul curat este destinat 
pentru procurarea unei scene. 

Programul : A. Popoviciu: „Bine aţi venit", 
cor bărbătesc cu acompaniare de pian, (d-şoara Flo
rica Teodosiu). G. Dima: „Intre piatra Detunata", 
cor bărbătesc. I. Costescu: „Puişorul", cor bărbă
tesc cu acompaniare de pian, (d-şoara Florica Teo
dosiu). A. Bena: „Noua călugăriţă", solo de bass 
(Aurel Medrea). cu acompaniare de pian, d-şoara 
Florica Ciuciu). T. Popoviciu: „Pribeagul", cor băr
bătesc. A. Popoviciu : „Dorul Ardealului", cor bărb. 
cu acomp. de pian, (d-şoara Florica Teodosiu.) G. 
Donizet t i : „Lucie de Lammermoor", solo de vio-
lină, (d-şoara Roma Ciuciu) cu acomp. de pian, 
(d-şoara FI. Ciuciu). D. G. Kiriac: „Morarul", cor 
bărbătesc. I. Costescu: „Marş", cor bărbătesc cu a-
companiare de pian, (d-şoara Florica Teodosiu). 
După cencert urmează dans. 

— Tinerimea română din Sasca-montanâ în
vită la producţiunea declamatorică-teatrală care se va 
aranja Duminecă în 20 August st. n. 1911 în lo
calităţile otelului „Victor Kokesch" din loc. înce
putul la 8 ore seara. Venitul curat e destinat pen
tru bis. gr. or. rom. din localitate. 

Programul: Cuvânt de deschidere de d. I. Raţă. 
G. Coşbuc: „Rugămintea din urmă", deci. de d. A. 
Hamură. V. Vlad dela Marina : „Cel mai tare om 
din lume", deci. de d. I. Petru. #** Bărbatul şi mu
ierea", dialog comic. „Rusaliile" Vodevil într 'un 
act de V. Alexandri jucat de: d-nii I. Petru, I. Raţă, 
A. Hamură, d-şoara Elena Petru. A. Gropşianu, I. 
Rotariu, I. Stolojanu, d-şoara Melánia Popoviciu şi 
d-şoara Lina Dăneţiu. 

— Reuniunea română de cântări din Elisa-
betinul-Timişorii învită la Ruga împreunată cu Con
cert, reprezentaţiune teatrală şi urmată de dans, 
care va avea loc Luni, la 28 August st. n. 1911 
(Hramul bisericei) în localităţile restaurantului „Er
zsébet", Novotny. începutul precis la 8 şi .jum. ore 
seara. Venitul curat este destinat pentru fondul ne
atacabil al Reuniunii. 

Programul: Motto de C. Savu. „Copii români", 
cor mixt de I. St. Paulian. „Rugămintea din urmă", 
baladă de Gh. Coşbuc, declamată de d. Alexandru 
Saviciu. „Jalba norii", cor bărbătesc de I. Vidu. 
„Şoldan viteazul", canţonetă comică V. Alexan
dri, predată de d. Alexandru Vesa. „Păcurariul". 
cor mixt de I. Velcean. Lecuit. Comedie într 'un act 
de Coriolan Brediceanu, jucată de: d. Nicolae Ţuca, 
d-şoara Emilia Bogdan, Magdalena Covâsală, Aloi-
sia Covăsală şi d. Alexandru Vesa. 

Din patrie. 
Răsplata necredinţei. Duminecă la ora 12 

în bazilica din Budapesta s'a săvârşit o cununie. 
Perechea tânără stătea smerită în faţa altarului, 
când pe neaşteptate se petrecu un incident penibil. 
Din şirurile publicului asistent, o femeie îmbrăcată 
sărăcăcios se apropie pe dindărăt de perechea tâ
nără şi varsă cu leşie tare pe mire. Atentatorul a 
produs o învălmăşeală neînchipuită. Mirele pe loc 
e dus în sacristie unde e împărtăşit de primul aju
tor din partea preotului, fiind transportat apoi la 
locuinţa sa. 

Femeia a fost la moment deţinută şi con
dusă de către poliţist la poliţie. Ascultată fiind a 
spus că este Caterina Sima. încă înainte cu cinci 
ani a legat cunoştinţă cu monterul Nicolau Kun-
pestein, pe atunci militar. Acesta o curta îndelung, 
şi din relaţiile de"amor s'a născut şi un copilaş. 
După patru ani şi jumătate însă, Kunpestein a 
abandonat-o, iar alaltăieri a cetit prin ziare, că 
necredinciosul său amant este logodit cu Sofica 
Lantos şi ca azi aveau să se cunune în bazilică. 
Jignită adânc de vestea aceasta a hotărît să-şi 
răzbune crud. Nu intenţiona totuş să-1 ucidă, dar 
cu orice preţ vroia să-1 sluţească. 

Pregătise deci leşie tare şi veni la .biserică 
unde în momentul când preotul binecuvânta legă
tura tinerilor, a turnat leşie pe infidehil său 
amant. S'a răzbunat Caterina Sima, după intero
gator a fost eliberată. Leziunile lui Kunpestein sunt 
uşoare, încurând se va vindeca, rămâne însă tim
brată pe vecie necredinţa cu care a t ra ta t pe iu
bita sa) 

Hotelul popular în Budapesta. Unde se 
încrucişează bulevardul Arenei cu ceice duce la 
Vaţ se ridică un palat somptuos de o eleganţă 
impunătoare, un palat formidabil cu trei caturi, 
având fieştecare cat câte 150 de ferestre. 

E nici mai mult, nici mai puţin cel dintâi 
hotel popular al capitalei noastre, ridicat cu 
multe jertfe la insistenţa primarului Bárczy. 

O insti tuţiune umanitară aceasta, după exem
plul ţărilor civilizate din apus, instalată conform 
cerinţelor igienei moderne. Acest hotel e evident, 
ridicat pentru a mântui muncitorimea de cuiburile 
de infecţie unde-şi luau până acum adăpost, e 
conceput cu intenţiunea nobilă de a scoate mun
citorii cinstiţi din atmosfera plină de miazme şi 
imoralitate, unde petreceau ani de^lungul în mur
dărie şi mizerie. Şi e instalat luxos acest hotel cu 
tot confortul modern necesaj, anume cu gândul de 
a obişnui muncitorimea cu curăţenia; pentru a cu
ceri pe seama principiilor salutare ale igienei mo
derne pe aceea pă tură a socie6ăţii, care nu înţe
legea pân'acum binecuvântarea acestora. 

Hotelul e aranjat pentru a ciiprinde 450 de 
musafiri în dormitoarele ;ei, curăţele. Are garderobă, 
unde se păstrează — fireşte gratuit , peste noapte 
hainele muncitorilor sălăşluiţi în el. 

Are un refectoriu splendid, decorat cu freş-
curi de valoare. Nu-i lipseşte nici biblioteca cu 
10.000 volume, casinul şi fumătorul. Asemenea vor 
fi reprezentate toate ramurile industriei, pentru 
comoditatea mai mare a locuitorilor, — bineîn
ţeles cu tarif stabilit de cătra autorităţi. Alături <le 
toate acestea, afară de o cameră de spălat, este 
şi un stabiliment de baie şi încă multe alte in
stalaţii mărunte, dar necesare. 

Şi pentru atâta comoditate ce credeţi cât 
plăteşte muncitorul? 

Camera pe o noapte e 60 fii., pe două nopţi 
e 1 cor, iar pe o săptămână 2.80 cor.., lunar 
adecă nici chiar 12 cor. încât poate concura şi 
eu cortelele acele murdare, unde azi câte 6—12 
bărbaţi se îngrămădesc într 'o singură cameră pen
tru a se odihni. 

De tot rar se mai plăsmueşte o aşa fericită 
idee în creerii compatrioţilor noştri monomaniaci. 
deaceea nu putem să nu înregistrăm înfiinţarea 
acestei insti tuţiuni publice de o deosebită impor
tanţă îndeosebi în capitala ţării. Hotelul fiind 
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aproape te rmina t la 1 Noemvrie se va preda de
stinaţi unei sale. 

I n urma unei haite de tâlhari. In comita
tul Făgăraşului de t imp îndelungat grasează o 
haită de tâlhari, ţ inând în vecinică temere locui
torii cătunelor dela frontieră silindu-i la contribu
ţie cu cuţitul. 

Lamentările' fără sfârşit au înduplecat în 
sfârşit generoasa noastră administraţie, pururea 
veghetoare, să trimită 130 de jandarmi pentru a-
restetrea-acestei bande de hoţi, a cărui cap este un 
individ notorie de repeţite ori pedepsit pentru 
omoruri. 

In 10 cur. an asediat jandarmii, Scorea, iar 
în: 12 Porumbacul-inferior, dar toate sforţările s'au 
dovedit zadarnice. In fine Duminecă pe înserate 
izbutiseră să prindă un hoţ, care însă mânezi la 
«imoazi în vreme ce jandarmii prânzeau, dezertase, 
probabil cu ajutorul tovarăşilor săi. 

Jandarmeria a dat astfel eşec, totuş n'a des
curajat, ci urmăreşte banda înainte, cu energie, a-
vâud mare speranţă că în curând va pune întreaga 
haită- de hoţi la adăpost. 

Logodnica Iul Szalma. Tâlharul de-
cnrârnd executat la Seghedin, Szalma István 
îşi :doanne somnul 'de veci în cimitirul ro
bilor, dar în jurul său fantázia populară, 
acest păianjen neobosit ţese liegende.1 Abia-şi 
sfârşise călăul munca şi delincventul apare 
emu meînfrieat în faţa mulţimii, care-i 
admiră liniştea şi resoluţiunea ce o dove
dise în faţa furcilor grozave. Dar nu numai 
persoana lui, ci şi figura logodnicei sale 
e«te îneunjurată de admiraţia vulgului, care 
o priveşte cu deosebit respect. Cea mai e-
c'latanta dovadă a admiraţiunei cu care 
c;ie privită, e poate faptul, că Anuţa Co
vaci, aşa se numeşte, de Vineri până azi a 
avut nu mai puţin decât 8 peţitori, cari 
reflectează la mâna ei. Intre ei sunt scrii
tori, un «ălţunar, un barbier, un proprie
tar bine situat şi un copist. 

Adecă-te Anuţei îi va aduce chiar 
noroc, sfârşitul trist al amantului său 
strangulat. 

Peţitorii aceştia, bieţi oameni — pro
babil' fără de noroc — ce-or fi gândit? 
Dacă-ţi aduce noroc funia strangulatului, 
mireasa, ea-ţi va aduce cel puţin — feri
cirea > paradisului. 

Dela ft'aţl. 

Afiicerea senzaţională din Botoşani. Din 
Botoşani se' scrie: O «facere într 'adevăr senzaţio--
rrală- preoeupă- oraşul- nostru. 

E vorba de <v sechestrare, maltratări, jefuire, 
în persoana unei nenorocite, 1 Elisebeta V. Hănescu, 
swterite dola coneubinul său ' I o a n Porfir Popescu. 

Lumea eare a re afaceri ori la-judecătorie, ori 
la tribunaL-nu- poate să: nu< se împedice de un tip. 
care,- fie ca reclamant, fie-ca pîrît, se vede des de 
dimineaţă ' prin sălile instanţelor-judecătoreşti. 

Fost slujbaş a t unor oare-cari administraţii, 
actualmente pensionar ca-vârstă, nu însă ca anii 
serviţi, • neavand altă ocupaţie, a găsit de cuviinţă 
să,.-8pe*Mleze naivitatea femeii Elisabeta V. Hănescu, 
pe-care şi-a-făeut-o .concubină. 

. Toată lumea se mira că Popescu da bani cu 
camătă. De »nde, cum şi ce» fel era mister. Ofiţeri, 
magistraţi, erau veşnic în conciliabule cu acest 
deochiat. Nimeni nu-şi putea explica acest lucru, 
până când o vară a Elisabetei V. Hănescu, d-na 
Elena Gh. Iacoban, domiciliată în Botoşani, a fă
cut parchetului o reclamaţie, că Ioan Porfir Pope
scu. profitând de* slăbirea facultăţilor intelectuale 
ale verei-sale, • caută, să-şi însuşească averea ei şi 
diferite . sume de .bani, depuse la societăţile de 
-economk din localitate, i Mai reclamă că prin Ná
t h a * . M<j*rCosvici,-. Popescu, a plasat diferite sume de 
bani, — pe care Hăneasca îi avea în numărar, 
când s'a,.întovărăşit cu Popescu — la.diferite per
soane,,din..oraş. dându-le .hani ca fiind ai lui. Ter
mină cerând.-ca-Elisabeta V. Hănescu să fie pusă 
sub interdicţie. 

Parchetul delegă pe comisarul Nicu P. Cli-
mescu a ancheta. Acesta ducându-se la domiciliul 

nenorocitei victime, a găsit-o culcată în pat, îm
brăcată într 'o cămaşe de câlţ, cu capul tuns. plină 
de insecte şi murdării . De altminteri comisarul o 
găsise într 'o seară pe stradă într 'un hal îngrozitor 
şi ea îi spusese că vrea să scape de tirania lui 
Popescu şi să se ducă la Suliţa sau la Iaşi unde 
are rude. 

Elisabeta V. Hănescu dă răspunsuri incohe-
rente şi imediat ce vede pe Popescu, retrage tot ce 
spunea mai înainte în defavoarea concluzului său. 

S'au ascultat mai mulţi martori cari confirmă 
în totul reclamaţia adăogând că. pe lângă că ne
norocita suferă maltratări în fiecare zi. au scăpat-o 
într 'o zi şi dela moarte; într 'una din zile, prima zi 
de Paşti, după ce mâncase dela individul Popescu, 
zis şi Popic, o bătae soră cu moartea, s'a refugiat 
la un vecin al ei, unde în podul caselor a vrut să 
se spânzure. 

Mai arată, că nenorocita de multeori bea 
apă de ploaie, de oarece Popic nici apă de beut 
nu-i lăsa. 

S'a mai găsit un alt proces verbal, dresat 
mai de mult de comisarul Th. Ionăşescu, unde se 
constată, că Elisabeta a declarat unei femei, că 
„Popescu are un păcat pe suflet şi că numai ea 
ştie de ce a murit Mitruţ,..". dându-se a înţelege, că 
moartea acestui fiu al lui Popescu ar fi suspectă. 

In acel proces verbal, martorii arată, că Hă
neasca a făcut mai înainte un testament în fa
voarea lui Popic Popescu. 

Se aşteaptă sosirea procurorului pentru a 
dispune ca nenorocita Elisabeta V. Hănescu să fie 
scoabă de sub influenţa lui Popescu şi pusă sub 
interdicţie. 

Isprăvile banditului Pantelimon. Ultima 
ispravă a haiducului Pantelimon a fost jefuirea şi 
maltratarea unui voiajor din Roman pe care Fa 
întâlnit într 'una din serile trecute în apropiere de 
Tg.-Neamţ. Numitul a fost lovit în cap cu patul 
pustei de către Pantelimon. Autorităţile au între
prins imediat minuţioase cercetări. S'a format o 
poteră compusă din 80 soldaţi dela batalionul 2 
al regimentului 15 din Neamţ şi 40 oameni con
centraţi din satele Răuceşti, Petricani şi Ti-
miseşti. 

S'a găsit în pădurea do lângă satul Graşi 
docarul voiajorului, hamurile şi o parte din poliţe. 
Banditul a plecat cu calul luând direcţia spre 
Răuceşti. 

Toate cercetările au rămas fără nici un re
zultat. Se crede că banditul a trecut în judeţul 
Suceava de sigur pentru a deruta urmărirea auto
rităţilor noastre. 

Vestitul haiduc a băgat groaza printre locui
tori din satele destul de numeroase din direcţia 
Neamţului. 

In partea aceasta unde banditul şi-a stabilit 
cartierul general circulaţia este foarte mare căci 
sunt multe fabrici şi imense păduri. îşi poate ori
cine închipui groaza acelora cari trebui să stră
bată drumurile Piatra-Tg.-Neamţ-Paşcani-Fălticeni. 
Toată lumea cunoaşte numele fiorosului bandit, 
până şi copiii se cutremură la pronunţarea nu
melui de Pantelimon. Foarte mulţi săteni în tre
cerea lor prin păduri au dat ochi cu Pantelimon. 
Apariţia haiducului îi îngrozeşte. Ori cât de mult 
ar fi nimeni nu are curajul să opue cea mai mică 
rezistenţă îndrăzneţului tâlhar care merge veşnic 
înarmat până în dinţi. 

După trecerea lui oamenii respiră, par'că li 
s'a luat o greutate după inimă, îşi fac cruce, că 
au scăpat teferi şi îşi văd de drum, povestind apoi 
tuturor minunea, că au văzut pe Pantelimon şi 
brodând în jurul acestui fapt fel de fel de peri
peţii. 

No-i vorba Pantelimon e generos, căci de cei 
mici nu se atinge, ci numai de cei mai chiaburi 
cărora le ia tot ce găseşte asupra lor până şi hai
nele, căci banditul posedă o vastă garderobă. 

El îşi schimbă mereu hainele deghizându-se 
ba în călugăr, ba în ţăran, cioban, boier, etc., ast
fel, că este imposibil să fie recunoscut. 

Dupăcnm. spuneam mai sus, Pantelimon e ge
neros cu cei mici 

Zilele trecute s'a dus la o stână şi a pus pe 
un cioban să-i facă o mămăligă. Dupăce a mâncat 
a scos o monedă de 5 lei şi a pus-o în manile 
ciobanului spunându-i: 

— Ţine... mă... cinci lei şi spune la toţi ai 
tăi, că ţi-a dat-o Pantelimon... 

Banditul acesta care a dat dovezi de a tâ ta 
rafinărie şi cinism este de loc din comuna Răuceşti. 
sat lângă Neamţ unde locueşte mama sa, o femee 

bătrână. Se afirma, că ea primeşte din când în când 
vizita fiului ei. bineînţeles in timpul nopţei. 

Actualmente numeroşi jandarmi au fost con
centraţi în pădurile de lângă Neamţ, Ei umbla 
îmbrăcaţi civili având arma ascunsă în suman. 

Până în prezent cercetările n'au adus nici un 
rezultat. 

Chestia prinderei lui e foarte problematică, 
căci banditul şi tovarăşii săi rătăcesc prin păduri. 
Pădurile sunt imense pe aici astfel, că descoperirea 
bandiţilor este legată cu foarte multe greutăţi Ob
stacolele acestea vor dispărea abia la toamnă sau 
la iarnă şi prinderea lor va fi mai uşoară. 

Dar banditul a şi lansat versiunea, că până 
peste vre-o două luni va trece dincolo de Transil
vania sau Bucovina. 

Astfel stau lucrurile. Singurul lucru cert este 
că banda se află în judeţul nostru sau în drumul 
spre Suceava. 

Din stainätate. 

Cele mai mari oraşe. Un profesor de geo
grafie de la o universitate liberă din New-York. a 
publicat de curând o lucrare statistică foarte intere
santă, şi care a făcut mult zgomot. 

După socotelile sale se află în timpul de faţa 
pe toată suprafaţa pământului 35 de oraşe, cari 
au mai mult de jumătate milion de locuitori. 

Douăsprezece din aceste oraşe sunt cu câte 
un milion şi mai bine de locuitori, şi anume: 4 în 
Europa: Londra. Parisul . Berlinul cu Charlotten-
burg şi Viena; 5 în Asia: Canton, oraşele unite 
lianku-Haniand-Vuciang. Tokio, Siangtan şi Sin-
gan şi 3 în America: New-York cu Brooklyn, Fi-
ladelfia şi Chicago. 

Dintre colo 23 de oraşe, care au între jumă
tate şi un milion ele locuitori, sunt 8 în Europa: 
Petersburg, Constantinopol, Moscova, Glascov. Ham
burg, Manchester-Solfrd. Liverpool şi Birmingham; 
12 în Asia: Tietsin, Bombay, Calcutta, Hu ngcin. 
Cingtu, Fnceu. Peking. Fuciu, Ciangciu. Şaching, 
Lauciu şi Fuceu; 3 în America: Rio-de-Janeiro. 
Boston şi Buenos-Aires. 

In Australia şi Africa nu se află nici un o-
raş, care să aibă o jumătate milion de locuitori. 
Cele mai populare oraşe ale acestor părţi de pă
mânt sunt: 

Melbourne, cu 385.795 do locuitori şi Cairo 
cu 374 mii 838; dar şi aceste sunt mai puţin po
pulate de cât 7 oraşe din Europa; 6 din Asia şi 2 
din America, cari au de la 400,000 până la jumă
tate milion de locuitori. 

învăţătorii francezi. E interesant pentru 
ilustrarea situaţiei învăţătorilor dela noi. unde un 
ministru poate printr 'o trăsătură de condeiu sa 
anunţiască orice spirit de liberalism, să arătăm pe 
scurt aici felul de organizaţie al învăţătorimei du 
Franţa, care mai deunăzi şi-a ţ inut adunarea reg-
nicolară în Nantes. La acest congres s/au primit 
moţiuni atât de radicale, revoluţionare. încât se
cretarul dela culte, care reprezintă ministrul, a tre
buit să părăsească adunarea. 

Sindicatul învăţătorilor se priveşte egal cu 
oricare alt sindicat al muncitorilor şi va căuta si 
lupte de aici înainte contra statului întocmai ca 
muncitorii prin grevă. 

Raportul dintre stat şi învăţătorime este a-
celaş ca între patron şi lucrător. 

De pe vremea lui Napoleon, de când învăţă
torii sunt slujbaşi denumiţi din partea statului, 
însemnătatea lor ca factor în vieaţa de stat a crescut 
ca nicăiri, deşi şi în alte state învăţătorimea în
deplineşte aceeaş muncă grea şi însemnată. Cauza 
acestei diferinţe este a se căuta în lupta dintre 
stat şi bi serică în Franţa. 

In această luptă învăţătorii au avut un roi 
hotăj-îtor şi au decis în mare parte lupta în fa
vorul statului. Radicalismul reprezentat din partea 
statului faţă de clericalism a fost îmbrăţişat cu 
însufleţire din partea lor şi dus do multe-ori până 
la extrem. 

învăţătorii conştii de aceasta însemnătate a 
lor au exploatat totdeauna pe seama lor această 
situaţie. 

Aşa, fostul conducător al sindicaliştilor pe 
vremea lui Clemenceau Negre suspendat şi închis 
de acest guvern, a fost repus de guvernul lui Monis, 
continându-şi activitatea de până aci sub scutul fi 
favoarea guvernului. 

Prilej la ultimile moţiuni radicale au dat mul
tele abuzuri, ce s'au comis în timpul din urmă la 
denumirea si transferarea învăţătorilor. 
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Dat fiind însă pătrunderea clară şi liberalis-
1 guvernului f:ancez. criza iminentă se va înlă

tura probabil prin putină bunăvoinţă din ambele 
părţi ca şi până aici de atâtea-ori. 

Mişcarea (le pace. Comitetul senatului dela 
externe din Statele unite a adus un decis ca con
tractul pentru un juriu internaţional de pace între 
Anglia şi America şi Franţa să se recomande spre 
primire senatului. Să fie însă eliminat paragraful, 
care prevede ca orice chestie să fie supusă unei 
comisii, care să decidă că o afacere oarecare apar
ţine sau ba juriului. Prezidentul Taft a declarat, 
că îşi va întrepune tontă influinţa. ca proiectul să 
ie primit în senat aşa cum a fost elaborat din 

f partea comitetului. 

I 0 expoziţie internaţională de aerostaţie 
I la Paris. Dela 8 până la 25 Decemvre 1911, va 
fi deschisă Ia Paris o expoziţie internaţională de 

I aerostaţie. Această expoziţie va cuprinde VII gru-
I puri, împărţite în 34- de clase. 

Iată cari sunt cele 12 grupuri: Aerostatele, 
aparatele mai grele decât aerul, motoare şi pro
pulsoare, literatură, artă materia brută şi părţi ma
şinale, transport şi apărare. Cartografie şi biblio
grafie, comerţ, diferite industrii, navigaţiune auto
mobilă, propăşirea. 

Diverse. 

In Elveţia: obiceiuri locale. Nu va putea 
regreta nimeni banii cheltuiţi în Elveţia. 

Ţărişoara aceasta înzestrată de Dumnezeu cu 
frumuseţile cele mai încântătoare, poziţiuni mun
toase pe care mintea nu le poate concepe, a fost 
blagoslovită cu o populaţiune de oameni harnici, 
curaţi, cinstiţi, inteligenţi şi mai presus de toate 
practici. 

Sunt practici elveţienii când în toate colţi-
şoarele, în toate poenile, pe malurile celebrelor lor 
lacuri ca şi pe vârfurile înalte de mii de metrii ale 
Alpilor, pe marginile gheţarilor ca şi pe stâncile 
cele mai primejdioase, ei au clădit număroase ho
teluri confortabile unde călătorul va găsi în con
diţiunile cele mai avantajoase şi în orice timp al 
anului o excelentă ospitalitate. 

Afară de aceasta amabilitatea oamenilor ace
stora animaţi de dorinţa d'a te îndatora în gradul 
cel mai înalt, delicateţea şi bunacuviinţă ce-i ca
racterizează, — felul lor de a fi negustori fără a 
te spolia sau a profita de neştiinţa străinilor îi 
acoperă de stima şi respectul tuturor acelora cari 
vin în contact cu ei şi mai ales a noastră, a ro
mânilor, obişnuiţi cu nesfârşitele neplăceri din lo
calităţile noastre balneare şi climaterice, cu infec
ţia care domneşte în camera de culcare ca şi 
în bucătărie, cu necuviinţele patronilor şi sbie-
retele chelnerilor, şi mai presus de toate cu 
specula şi enormitatea preţurilor. 

Aceeaşi bună regulă domneşte aci în cen

trele cele mai mari, în Zürich, Lucerna, Geneva, 
ca şi în Witznau, Brünen, Andermatt sau cele mai 
depărtate mici localităţi din culmile înalte de 3 — 
4000 metri ale Alpilor, locuri unde de asemenea 
în condiţiuni convenabile duc pe vizitatori trenuri 
pe scripete sau electrice, ascensoare în aerul liber, 
diligente, omnibusuri. etc. 

Ceeace a contribuit mult la ridicarea atât de 
mult a Elveţiei a fost de sigur şi reclama enormă 
pe care cei în drept au ştiut s'o facă, după ce însă 
s'au asigurat că sutele de mii de streini vor fi pre
tutindeni şi 'ntotdeauna mulţumiţi . 

Apoi totul este din belşug. Au toată aglome
raţia ce domneşte pretutindeni ori când vei găsi 
cameră la hotel fără vre-un aviz prealabil, loc la 
masă, compartiment în tren şi vapoare care circulă 
dc zeci de ori pe fiecare zi făcând vizitatorilor cele 
mai preţioase înlesniri: abonamente cu preţ redus, 
bilete de dus şi întors costând aproape pe jumă
tate, tarif redus Duminecile şi sărbătorile, etc. etc. 

Autorităţile de toate felurile veghiază apoi ca 
buna rânduială să nu lase nimic de dorit: străzile 
şi şoselele, udate de mai multe ori pe zi, mersul 
trăsurilor şi mai ales al automobilelor, reglementat 
special sub grea pedeapsă, curăţenie exemplară, or
dine deplină şi respectul rigures al tuturor legilor 
şi regulamentelor respective. 

Până şi în cabinetele publice, maxima sen
tenţioasă şi ameninţătoare cu amenda : 

„Boutonez toujours le pantalon avânt de sor-
tir" scrisă în patru limbi moderne, veghează cu pu
doare publică să nu fie înfrânată. 

Citeşti, te conformezi, iţi place, dar gândul 
îţi sboară, par'că fără să vrei, la scandalul ce se 
petrece de mii de ori pe zi în faţa hotelului 
Boulevard din Capitală. 

Bibliografie 
La Librăria diecezană din Arad să află ur

mătoarele noutăţi literare : 
Iorga N. Articole care pot să rămână. I. oa

meni cari au fost. Amintiri şi comemorări 3 . — 
Russu-Şirianu. Schiţe şi nuelve înădite 1.50 
Elefterescu Em. De toate şi din toate 

pentru popor sau cartea neamului 2.—-
Marino-Closeu C. Ada-Lazu. Nuvele. 2.— 
H. de Balzac. Amorul mascat sau ne

socotinţă şi fericire —.30 
Charleshaue Poor. Sistemul solar —.30 
Moldovan I. Ardealul I. 1.80 
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numărul de mâine. 
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Városmajor-Sanaforium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveghiere medicala continua (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-korat 29. 
Director-şef: Dr . A. O o w n n ţ a . 

Conzultaţiuni dela orele oreln 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Telefon 88-wC';-

Caut 

un candidat 
de advocat cu praxă buna. 

Dr. A. MORABIU 
Elisabetopol. (Erzsébetváros. 

Atenţiune! 
50.000 părechi de g h e t e ! ! ! 
4 părechi ghete numai cu 7 cor. 

Din cauza achitărilor cu mai 
multe fabrici m'am , văzut con
strâns a vinde scăzut sub preţul 
de producţie, un mare asortiment 
de ghete. Vând aşa dară: 2 pe
rechi ghete pentru domni şi 2 
perechi ghete pentru dame, cu 
gaietane, din piele brună ori gal-
bină cu capiteluri la vârf şi cu talpa 
bine cuită. Eleganţi şi de cel mai 
nou fazon. Mărimea după număr. 
Toate 4 perechile costă 4 cor. 

Trimite cu rambursa: 

A . C E L B ' s 
Schuh-Export, Krakau îir. 40. 

Schimbul să concede sau se re-
turnează paralele. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL", 

Roza dela Disentis 
de 

H. Zschokke. 
Trad. de Iunius. 

(28) — urmare. — 

— Dacă nu mă înşel, eu aud şi sus deja 
împuşcături, — observă Prevost. Suntem încunju-
raţi; companiile din ariergardă au căpătat deja 
de lucru. 

— Pleacă!, — zbieră generalul şi alergă 
foarte zorit la trupe, în vreme ce Flavian urca în 
fugă, ca să-i îndeplinească porunca, 

Nu mult după acestea auzi tobele sunând de 
atac şi focuri înteţite de puşcă. Umăr la umăr şi 
om lângă om, Francezii într 'adevăr înaintau cu 
baionetele înţepate la puşcă în contra pâlcurilor 
dese ale războinicilor munteni. Bündenezii păreau 
nn moment perplecşi şi nesiguri, în momentul ur
mător însă se auzi urletul lor îngrozitor. Ei se az
vârliră cu suliţele plecate într 'o frământare sălba
tică asupra Francezilor. Când ajunseră la câţiva 
paşi de zidul de baionete. întoarseră repede puş
tile cu stratul şi izbeau ca cu ghioaga cu ele în
tre baionetele inimicului vârându-se şi făcându-şi 
loc în massele compacte ale Francezilor. 

In vremea acestei încăierări crunte, Flavian 

se înfundă în altă pătură de ceaţă, unde vedea 'a-
bia la câţiva paşi înaintea sa. Se auzeau pocnind 
puştile şi în preajma lui şi prin ciaţa surie se ză
reau plutind umbre, aci iarăşi dispărând. Una din 
ele veni până bine lângă el. De pe mantaua lungă, 
vânătă şi după sabia înăl ţa tă recunoscu, că era un 
ofiţer francez. 1-1 apucă de braţ şi strigă : 

— S t a i ! Poruncă dela general! Dta eşti că
pitane Goujeon? Ce faci? Unde sunt cele două 
companii ? 

— La dracu! Mişeii Iaşi ce sunt!, — fu răs
punsul. — Să fugă ei de îmblăciuiri ! Ne mai po
menit ! 

— Adună-ţi oamenii, — zise Prevost ţ inân-
du-1 ţapăn. Generalul e în apropiere cu batalionul. 
Dta ai poruncă să te uneşti cu aripa stângă. Ai 
doară grenadirii cu dta, care nu te vor face de 
ruşine. 

— Ce? grenadiri?, — zbieră căpitanul tur
bat de mânie. — Grenadiri? Babe fricoase, nu gre
nadiri sunt ă ia! Ar trebui spânzuraţi cu tot cu-le 
epaulete. Sunt orbi şi surzi şi au făcut de ocară şi 
de ruşine semibrigada a şaptezeci şi şesea ! 

— Rămâi căpitane, — îl admonie Prevost. 
Graba dtale face sânge rău. Eu nu mă duc de 
lângă d t a ! Vom aduna soldaţii şi dacă trebue să 
pierim, să pierim luptând. 

— Da-mi drumul şi du-te, că de nu, împlânt 
ferul în dta ! — zbieră căpitanul. Aici nu-i decât 
nerânduială. Ţăranii sunt în mijlocul nostru. Şi 
zmâncindu-se, războinicul scăpă şi se făcu nevăzut. 

In acest moment începu dela spate o pârăi-

tură deasă de focuri de muschete. Ceaţa se împră
ştie. Ceva mai încolo, un pâlc de soldaţi strâmto-
raţi de ţăranii cari mereu îi urmăreau, se înşiruiau 
pentru a se putea opune urmăritorilor. Căpitanul 
de vânători voi să le sară într'ajutor, mai ales că 
găsise acum o puşcă zvârlită, când se aplecă însă 
să o ridice de jos, o mulţime de puşti începură să 
troznească pe lângă el şi împins şi lovit de cci-ce 
alergau pe lângă el, căzu trânt i t pe spate în a-
dâncimea unei costişe prăpăstiorr^. 

Spre norocul lui, la început luneca încet pe 
costişa acoperită cu zăpadă strălucitoare dévaié, 
însă deoarece mergea pe spate, cu capul înainte, 
era expus să se lovească dintr 'un moment îfttr'al-
ful de vr'un bolovan de piatră cu capul şi să şi-1 
zdrobească. Cu o lăudabilă prezenţă de spirit în
cercă printr 'o opintire puternică a corpului să-'şi a-
ducă picioarele înainte, apucătura sa reuşi însă 
numai de jumătate , căci îndată-ce ajunse în po
ziţie orizontală, începu să se prăvălească ca un 
sul pe coastă de vale. 

Incordându-şi toate puterile, îşi desfăcu bra
ţele şi picioarele cu rizicul de a şi-ie frânge, ca să 
încetineze cât de cât prăvălirea nebună, ameţitoare 
a corpului său, ceace îi şi reuşi. Izbuti în sfârşit 
înfigându-şi manile şi pintenul în zăpadă, chiar să 
câştige un punct de odihnă pe povârnişul neted. 

(Va urma) 
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I Fr ider ic H o n i g t u r n ă t o r i e , f a b r i c ă d e c l o 
p o t e ş i m e t a l , a r a n j a t ă 
: p e m o t o r d e v a p o r : 

A r a d ) str. Rákóczi Nr. 11—28. Fondat ia i m 

P r e m i a t l a 1 8 9 0 c u c e a m a i m a r e m e d a l i e d e s t a t . 

Cu garanţie po mai mulţi ani şi pe lângă cele mai favorabile 
condiţii de plătire — recomandă clopotele sale cu patentă cos. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-co alte 
clopote la turnarea unui şi acoluiaş tare şi cu sunet adânc — so 
face o economie de 20—30 percente la greutatea metalului. Reco
mandă totodată clopote de fer ce se pot învârti şi postamente de fer, 
prin a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, ce se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

Lis te de preţuri ş i cu i lustraţ iuni — la dorinţă se t r i m i t g r a t i s . 

I n a t e n ţ i u n e a c e l o r c e s e m u t ă . 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, eso ută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire. 

C i n e d o r e ş t e u n f o n o g r a f b u n ? 
Să se adreseze cu toată încre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

B i c i c l e t e d e s t r a p ş i d e spor t 
poţi căpăta cu preţurile cele mai 

moderate dela firma 

K O C H D Á N I E L 
Î n t r e p r i n d e r e d e i n s t a l a r e a soner i i l or şi te

l e f o n u l u i p r e o u m ş i m o n t a r e a bicicletelor. 

A R A D , s t r , D e á k - F e r e n c z N r . 4 2 . 

Au sos i t cele mai frumoase si 
mai noi ghete de vară şi toamnă. 

Ghetele de bărbaţi şi dame 
Salamander 
cu renume mondial , se capătă în 
coloare galbină şi neagră cu 16 
coroane 50 flleri exclusiv la mine. 

Weinberger János 
prăvălie de ghete de rangul I- iu. 

Arad, piaţa Andrássy Nr. 20. 
Comandele din provinţă se 
execută încă în aceeaşi zi . 25 (11) 

S C H U S T E R H A N S 
h ă r ă g a r şi instalator . 

S z á s z v á r o s , ( O r ă ş t i e ) , K o r h á z u t c z a . 

P r i m e ş t e s p r e e f e p t u i r e : i n s t r u m e n t e 
de f a b r i c a r e de spi r t , c o g n e a c , l icher , 
ţ u i c ă şi i n s t r u m e n t e de a c o n d e s a a c e 
stea. M a r e m a g a z i n . Tot fe lu l de i n 
s t r u m e n t e şi l u c r u r i n e c e s a r e la fa
br ic i . — V a s e de a r a m ă ro ş i e p e n t r u 
h o t e l u r i , b i r t u r i ş i case p r i v a t e . : : 

Primeşte m o n t a r e a şi r epararea odăilor de scaldă, 
apaducte lor şi fântânelor artif iciale , pe l â n g ă preţuri 

moderate . — Comandele se e x e c u t ă prompt. 

Execuţie modernă, solidă, 
şi reală de prima clasă, 
serviciu promt şi preţuri 

moderate. 
Multe patente proprii. 

380 lucrători şi oficianţi. 
Premiat la expoziţia din 
Bucureşti 1906 cu Grand 
Prix, cea mai înaltă dis
tincţie şi medalie de aur. 
L a expoziţia regnicolară 
din Cincibiserici 1907 cu 
medalie de aur, la ex
poziţia din Sepsiszent
györgy cu medal ie de aur. 

Două tabrici proprii, 

F r a ţ i i S c h i e l 
fabrică de maşini , s tabi l iment pentru edificare de mori , 

turnătorie de fier. 

B r a ş o v . 

Cea mai mare fabrică de fier din Ardeal efeptueşte: 
stabilimente de turbine, motoare şi locomotive 
de uleiu brut „Coroana", mori mânate cu motor 
şi apă, stabilimente electrice, stabilimente de tran
smisiune, maşini de sămănat, pieptene de lână. 

1 W ä l l i s c h h o f 
stabiliment de hydrotherapie 
şi sanatorii aranjat conform 
tuturor recerinţelor moderne; 
dietetică după s i s t e m u l lui 
= = d i r » . L a h m a n n ; = = 

(băi de aier, de soare, de aburi, de aier cald 
de accid carbonic, de oxygen, de rádium, băi 
medicinale, băi e l e c t r i c e , gimnastică, etc.) 

30 minute depărtare dela Viena in regiune romantică şi să
nătoasă. Indicat la toate boalele nervoase şi cele ale schim
bului organic riieumatism, boale de stomach şi de intestime, etc. 
C u p e e l e î n g p ă ş a p e ş i s l ă b i p e . 
N u s e p r i m e s c î n s t a b i l i m e n t : 
I b o a l e i n f e c ţ i o a s e ş i b o a l e p s y h i c e . 

Postai Maria-Enzersdorf bei Wien. 
- Telegrafică şi telefon: -

Wäl I i s c h h of-Gi e ssh ü b e I bei Wien. 
Gu prospecte şi detailuri stă la dispoziţe 
direcţiunea şi medicul-şef al stabi l imentului: 

Dr. MARIUS STÜRZA. 
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Singurul institut de asigurare ardelean 

TRANSSYI VAMĂ"SIBIIU'*• Cis"ălliei 5-
Asigurări împotriva focului, 

pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mobile, etc. pe lângă premii recunoscute 
de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele confesionale 
cu avan tagi i deosebite), pe cazul morţii şi cu termen fix, cu plătire simpla sau 
duplâ a capitalului, asigurări de penziune şi de participare la câştig, asigurări 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări pe spese de înmormântare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiei (furt prin spargere), şi alte nenorociri întâmplătoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
Sumale p lă t i te pentru p a g u b e de foc p â n ă l a f inea anului 1910. K. 5,003.540*78 
Capitale a s i g u r a t e pe v i a ţ ă ach i ta te . . . . . . . . . . „ 4,834.801*12 

. x .. _„ .. , , . ( f o c „ 119,830.992-— 
S t a r e a as igurăr i lor c u sfir^itul anului 1910 ţ v i a ţ a . . . . . . , 11,020.266*— 
Fonduri de î n t e m e i a r e şi de r e z e r v ă „ 2,204.317*— 

Prospecte în combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor
maţii în birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală în Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate in acuisiţi i , cari au legături bune, se primesc in serviciul institutului cu condiţii favorabile. 

E U G E N N I C O L A 
fabrică de maşini agricole. 

(Blaj) Ba lázs fa lva . 

Aduce la cunoştinţa mult onoratului public românesc, că şi~ a 

reînoit şi mărit fabrica şi depositul de maşini-
Fabrica e aranjată cu cele mai moderno maşini şi e 
în stare a executa orice comande, atât mici cât şi mari. 

Are in depozit tot soiul de maşini agricole şi motoare. 
Primeşte şi execută instalaţii pentru mori. 

Executa «rice comande pe lângă cea mai mare 
garantă şi preţuri moderate, cu condiţiuni de plată 

favorabile în rate. 
Des luş ir i şi informaţiuni se d a u l a cerere g r a 
tuit . — C a t a l o g i lus trat se tr imite gratui t . 

S & s p p i g i n i m p e r o m â n i ! ! 

Publicaţiune! 
Preţuri fine! — Serviciu prompt! 

Avem onoare a aduce la cunoş
tinţa Onor. public, că am deschis 
pe strada Forray în palatul 
contelui Hunyady prăvălie de 

modă şi 
pânză. 

Avem magazin bogat, şi cu gust, 
stofe de lână şi mătase, batist şi 
zefir, creton, stofe petru căptu-

•. . şeală, panglici etc. -------

Rugăm binevoitorul sprijin. 
Cu stimă: 

Fraţii Popper. 
A r » a c l , s t r » . F o r r a y . 

Mare asortiment în cârpe. 
in r - l 
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M tipografie romanească in Arad, strada Zrínyi Nr. Ia. 

Tipografia „Concordia" 
atelier tipografic al ziarului „ROMANUL" şi al 

foii poporale a partidului, „POPORUL ROMÂN" 

Anunţă cu adânc respect onoratului public românesc in
trarea sa în activitate, în serviţiul cultural al neamului, 
stând la dispoziţia comitetului nostru naţional. :: :: 

Pro văzută cu aranjament tehnic modern, care 
îi dă putinţa să execute lucrări a l e se şi 
O O artistice în ale tipografiei, O O 

Tipografia „Concordia" 
are afară de maşina mare, cu care se tipăresc 
organele publicistice ale partidului nostru naţio
nal, încă două maşini, noi, apte pentru executarea 
celor mai fine lucrări grafice. : : : : : : : : 

Tipărituri de bancă, tot soiul de tipărituri pentru birouri 
avocaţiale, invitări, anunţuri şi orice fel de tipăritură se 
execută solid, frumos şi se compută cu preţuri moderate la 

Tipografia „Concordia" 
Roagă onoratul public românesc pentru binevoitorul sprijin. 

T I P A R U L T IPOGRAFIEI „CONCORDIA" A R A D . 

I 


